

LA GUERRA

En la guerra no sirven los vacilamientos ni los apáticos, ni los indolentes ni los impresionables. La guerra es criminal, pero hay que acabarla como sea para que acaben asimismo todos sus errores.

PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES, UNIOS!



ERRI GUIZETAKO LANGILLEAK, AL-KART!

A VENCER

Que nadie se alarme. Que nadie sienta temores. El enemigo es pequeño, y el valor de nuestras fuerzas, inmenso y grande. Millones de hombres en los frentes respaldados por el heroísmo de que el enemigo comienza a darse cuenta de que nada tiene que hacer ya en Euzkadi, y de que será rechazado, aplastado y perseguido hasta sus guaridas.

Se inicia victoriosamente la ofensiva en Euzkadi

Fuerzas de aire, mar y tierra han comenzado a desarrollar operaciones combinadas contra los facciosos adentrados en algunas zonas de Gipuzkoa

LOS FUEGOS DE LA ESCUADRA PROTEGEN EL AVANCE DE LAS FUERZAS DE TIERRA HACIA GIPUZKOA

DEL MOMENTO

EL TRIBUNAL POPULAR DEBE ACTUAR LA SITUACION EN NUESTROS FRENTEROS

Por AURELIO ARANAGA.

Las masas populares de Euzkadi, especialmente en estos últimos días las de Bizcaya y de nuestra inviada villa de Bilbao, han sentido cerca el bombardeo aéreo y criminal de los aviones, facciosos contra la población civil, indefensa y laboriosa.

Sin embargo, hemos de objetar cuestiones elementales que en gran parte son la causa que ha determinado la operación de hechos sin control, escapados a éste por la indignación popular, que se siente herida por la lentitud y parsimonia en la aplicación de la justicia que el pueblo reclama contra las causantes que financiaron este movimiento que actualmente conmueve al mundo entero por sus caracteres trágicos de vandalismo.

Nuestro Partido, los comunistas, con sentido de lo que representan los hechos sin control y organización, estimamos que la indignación popular contra los facciosos, especialmente después de los bárbaros bombardeos, ha sido acentuada en grado sumo, dado que los facciosos, los emboscados en nuestra tierra, siguen en una actitud de provocación y saqueo a todo aquello que signifique laborar por el fortalecimiento de la República democrática.

El pueblo laborioso y antifascista puede sentirse satisfecho cuando ve que en la práctica los Tribunales populares actúan con energía y desbrozando el camino de todo aquello pernicioso que signifique un peligro a las justas aspiraciones del pueblo en armas, que se bate heroicamente en la vanguardia contra la bestia fascista.

Por esto, quizá, la parte más responsable de los hechos ocurridos, que no han sido vistas nada más que con un espíritu de venganza, sean sus verdaderas consecuencias la falta de la actuación del Tribunal Popular.

Necesario es que este Tribunal actúe sobre el terreno de los culpables de este movimiento subversivo desencadenado por los facciosos, castigando con toda la acritud que las actuales circunstancias demandan, dando a los deseos del pueblo laborioso y antifascista satisfacción por el cauce de la justicia popular, evitando hechos lamentables por incomprensiones de las horas decisivas que vivimos.

La lucha por mar contra los facciosos

Del Mediterráneo al Cantabrico con la Escuadra republicana

Por un marino antifascista.

RUMBO AL NORTE

A las 11 de la noche del día de Septiembre todos los barcos habían dado la voz de justos.

Una división de la heroica Escuadra española, concentrada desde hace algunos días en Cartagena, va a partir rumbo hacia el norte.

Ya zarpan, dejando tras sí una estela arremolinada, nos cruceros arrogantes y seis destructores de fina silueta.

En los puentes, a babor y estribor, baterías potentes y tiradores fogodeados prestos a defender la causa republicana y popular. Cada unidad tiene en su historial paginas gloriosas escritas por los marinos que hoy los tripulan.

En cabeza marcha el crucero "Libertad". Puede ostentar su título con orgullo. En Octubre, dieciséis de sus tripulantes fueron condenados en Consejo de Guerra a cadena perpetua. Su "delito" consistió en que presionaron a arrojar al mar las llaves de los cañones antes que canobear a los valientes mineros asturianos.

Los demás, el "Cervantes" y los destructores "José Luis Díez", "Miranda", "Almirante Valdés", "Lepanto", "Escano" y "Antequera", todos ellos han sido audazmente defendidos por los marinos y oficialidad republicana frente a las tentativas hechas por la canalla fascista por apoderarse de ella.

Los buques van surcando las aguas. Alentados y en formación correcta.

La marinería trájina animosa y satisfecha. Siente ahora un especial apego por sus barcos. Contanza y apego también por los marinos que hoy los mandan. Pedro Prados, jefe de operaciones; Miguel Buiza que dirige a toda la división; Vicente Ramirez comandante de los destructores; todo un plantel de gente joven de republicanos abnegados y navegantes de extraordinaria capacidad.

El Mediterráneo está tranquilo como un lago y limpio como una cascada.

Por el lado que no nos ilumina se ven saltar en el agua, fosforescentes, los delphin.

EL "JAIME I", PESO PESADO DEL BOXEO MARITIMO

Al atardecer del día siguiente, fundeamos en Málaga. Allí nos esperaba "haciendo carbón" el "Jaime". Quedó desde este momento incorporado a la expedición.

La presencia del "Jaime" produce en todas las tripulaciones un júbilo ruidoso. Pronto se convierte en el blanco de todas las conversaciones a cubierta. Es un acorazado de máxima potencia. Sus cañones, de máximo alcance, vomitan un fuego irrefragable para cualquier otra unidad. Su batería antiaérea puede abatir a tierra a un avión enemigo por alto que este vuele. Su casco está

hecho a prueba de cañonazos. Los marineros cuentan de él y de sus hazanas, como podrían hacerlo de un "as del ring" favorito. Le un peso pesado del boxeo marítimo.

Regocijados e interrumpiéndose unos a otros, me cuentan como bombardeó Ceuta, como hundió al "Dato", un canonero faccioso y un sin número más de acciones.

Estaba este en la bahía de Algeciras cuando, oíamela adelante, apareció por allí el "Jaime". Avanzaba tranquilo y enigmático. Los facciosos del "Dato" le vieron y, aunque desconocían sus propósitos, le compararon un cañonazo que hizo blanco su casco. El "Jaime" no contestó al fuego y siguió avanzando.

«El "Jaime" viene a rendirse a nosotros, viene a rendirse! gritó desde el puente un oficial traidor.

«Pero súbitamente sonó un cañonazo. Había partido del "Jaime". Y por el aire, necio trizas, voló el puente del "Dato".

El "Jaime" seguía aproximándose. Volvió a tronar el cañón. Esta vez para atravesar al cañonero pirata, que se hundió pesadamente, juntándose el mastil de proa con la popa.

Los nuevas salvas y el muelle de Algeciras quedó totalmente inutilizado.

El "Jaime" vino entonces pausadamente y regresó a su base.

En el acorazado, además de funcionar como en todos los barcos— un Comité de marineros, que ayuda eficazmente al mando, existe también una "Guaña roja", que porta su especial distintivo sobre el pector. Vela por el exacto cumplimiento de las órdenes que emanan del mando y por la buena marcha del barco. No hay grumete haragan que no tema la fortaleza de sus punos, aunque nunca la emplean, ni marinero o jefe que no había de ella con elogio.

UN BUQUE HERMANO SE INCORPORA A LA PELEA

La mañana del lunes 21, nos reservaba a nosotros y a Málaga una sorpresa gratísima.

Las diez de la mañana serían, cuando surgió en el horizonte el perfil de un acorazado. Era el "Méndez Núñez", barco leal, pero que estaba desplazado en el puerto africano de Dakar. Tras penosas dificultades y de rechazar ataques facciosos, venía a unirse a sus hermanos, de escuadra republicana.

Como hermano fue recibido. Todas las sirenas hendieron jubilosas los aires y todas las marinerías le aclamaron con fervor y cariño.

Antes de que zarpásemos apareció en el aire un trimotor faccioso. No había transcrito un minuto después de descubrirlo el vigilante y ya las baterías antiaéreas le lanzaban los primeros "mensajes". Tomó aún más altura, arrojó precipitadamente dos bombas sobre un barrio de la ciudad y se puso en

CAMBIO FAVORABLE

LA SITUACION EN NUESTROS FRENTEROS

Por Ricardo CASTELLOTE.

Se nutre nuestro comentario de hoy de una realidad viva y a la par satisfactoria. Queremos transmitir a nuestra gran masa de lectores, a las poblaciones civiles y a los ejércitos de combatientes en todos los frentes para repartirlos sin egoísmo la alegría. Eso es que fuerzas de aire, mar y tierra, dotadas con abundancia, se preparan atesoradamente para la ofensiva en Gipuzkoa.

Nuestros barcos han hecho sentir ya al enemigo la para el dolorosa verdad de su presencia, cortándole las rutas de la costa y desalojándole de las posiciones que ocupaba, apoyando, conjuntamente con la aviación, la marcha de las tropas de Infantería.

Más motivos hay para juzgar el problema con optimismo y para transvasar este optimismo al pueblo. Uno de ellos, quizá de orden cardinal, es la ocupación de los montes Kalamua y Arrate por las milicias populares.

La importancia militar, en sus aspectos táctico y estratégico, de las alturas ingentes del Kalamua adquiere en estos momentos un valor decisivo para las posteriores acciones de guerra. La posesión de las elevadas cumbres, atalaya inaccesible para el enemigo, desde la que se omnia y bate por nuestros fuegos una zona de considerable extensión, significa el comienzo de la derrota militar-fascista en Euzkadi. Por su condición centrífuga será, a no dudarlo, el instrumento que quebre todas las líneas del enemigo, que busquen un vertice convergente en Eibar.

Tenemos, pues, la piedra de toque. Si esta responde a las previsiones, y de esto no hay duda, se operará un cambio vertical en nuestros frentes, y el enemigo, que saltará hecho añicos ante la muralla de nuestras líneas, será, batida, además la costa, rechazado y puesto en fuga hacia el interior.

Esta es nuestra impresión de hoy, que ojalá tenga plena confirmación en nuestro número del sábado.

Esta es nuestra impresión de hoy, que ojalá tenga plena confirmación en nuestro número del sábado.

fuga. Un "caza" leal ya salía en su persecución.

CRUZANDO EL ATLANTICO

El paso del estrecho de Gibraltar "descepcion" a las dotaciones. Desde Málaga se frotaban las manos ansiosas de pelea.

—En el Estrecho habrá "manteca", se decía.

Pero en el estrecho no pasó nada. Es decir, pasó la escuadra sin novedad.

—Debíamos ir a Ceuta y bombardearles. —Pero primero a Punta Carnero y volarés la batería que tienen allí.

—No, lo mejor sería "ir al grano" y desembarcar en Cádiz.

—No, mejor en Ferrol.

Los marineros habían proponiendo audacia o planes realistas. Al comandante del "José Luis Díez", nuestro barco, se nota que le compliace el arriesgado de su tripulación. Pero no se distrae de sus preocupaciones. En vez de responder a los planes, los interrumpe para preguntar al cabo auxiliar las existencias de petróleo de un destructor determinado.

La división de la Escuadra tiene un plan. Va a desplegar su acción en el Cantabrico. Dos días de navegación por el Atlántico. Mar agitada. El cielo corre y descorre su cortina de nubes. Noches cerradas y nubiosas.

Antes de pasar a la altura del Ferrol ya un radio nos comunica que nuestros intrépidos aviadores han bombardeado eficazmente los barcos piratas "Cervera" y "España", que no se atreven a salir de su base desde que saben que unidades leales surcan las aguas rumbo al Norte.

EL CANTABRICO YA ESTA LIMPIO DE PIRATAS

Vamos virando teneumentemente a estribor y adelantándonos en el Cantabrico.

El viernes 25, fundeamos en Gijón. Gijón recibe a la escuadra con incontestable entusiasmo y alegría.

El "Cervera" y el "España" y el "Velasco", los tres barcos, que los miserables del fascio robaron al Estado y al pueblo, venían cometiendo un sinnúmero de salvajadas para sembrar la muerte y el terror en la costa cantabrica.

Desde el cañoneo de la población civil hasta el hundimiento de embarcaciones pesqueras, pasando por el asesinato cobarde de sus tripulantes, no han reparado en ninguna villanía.

—De de anteaer ya no se les ha visto. Claro, desde que se han enterado que venía la escuadra.

El odio por lo que han tenido que sufrir y la alegría por contemplar los magníficos barcos republicanos brillan en los ojos de los que nos hablan.

Provocaciones del fascista La Roque

París, 29.—El día 23 del corriente, a la tarde, se desarrollaron nuevos incidentes por las sistemáticas provocaciones de La Roque.

Después de todo, ninguna trascendencia grave hubieran tenido. Pero la intervención brutal de un inspector de policía-fascista declarado del distrito séptimo, agravó el incidente, haciendo despejar la calle violentamente.

Un bravo camarada fue detenido y llevado

LA TECNICA REPUBLICANA VENCENDO A LA ALEVOSIA FASCISTA

El "Velasco" en un pavorosa huida, coloco y abanico a la deriva numerosas minas. Se preparan oportunamente a todos los barcos. A la entrada del puerto de Bilbao se que está en mayor número. Pero ya submarinos y barcos hundidos en este puerto los están localizando.

Los destructores pertrechados de parabombas —unos aparatos coloados a proa para cortar los cables de las minas y evitar que exploten— se adelantaron. Exploraron todo un día, junto con los barcos de Bilbao, todo un día y localizaron unas 30 minas. Ya ninguno riesgo corren losaestas barcos.

La técnica y prevision de la flota española ha vencido a la barbarie y cobardía fascistas.

El Cantabrico está limpio de piratas. La entrada al puerto de Bilbao libre y franca. La norda fascista, por grande que sea su vesania y por poeroa a la ayuda y dirección que reciben de fuera, se revela como impotente en todos los momentos decisivos.

BILBAO, VILLA HEROICA Y ANTIFASCISTA

Cantabrico adelante hacia Bilbao. El sábado a la tarde, mineros de puños y hurras estentoreos nos reciben a orillas del Nervion. La emoción se apodera de todos los marinos.

Se apresuran sus faenas para saltar a tierra y abrazar a los bravos compañeros de Bilbao.

Contemplamos orgullosos como la capital vasca ha puesto en tensión todos sus músculos para pelear contra la ignominia fascista. Observamos el ritmo inmenso de trabajo. Los destacamentos de minucianos usando en vez del gorro la típica vasca y desfilando con aire marcial, ágil y correcto.

¡Todos nos damos cuenta que estamos ante un pueblo que ha cerrado filas en guerra santa contra un enemigo que ha querido invadir nuestro país y ser verdugo de nuestro pueblo!

Pre-enciando los efectos del bombardeo nuestros punos se han crispado con odio y nuestros ojos se han inyectado de ira.

Para nosotros ha sido un contraste emocionante, que nunca se borrará de nuestra memoria, ver la serenidad, el aplomo y la valentía con que el pueblo ha reaccionado ante el salvajismo de entrenado de los canallas.

El mismo valor y aplomo que hemos visto en todas partes, cuyo merito es el Bilbao redoblado, por los caracteres de pavorosa criminalidad con que los bandidos a sueldo han atacado a la ciudad.

Bilbao, villa heroica y antifascista, como todo el resto de Bizcaya, como todo el pueblo español constituye una página estorizada y grandiosa de la Historia contemporánea.

Menudearon los golpes en las calles, y algunos fascistas fueron llevados a las Casas de Socorro.

No hace falta resaltar que en la vecina República es ya hora de ejecutar una limpieza en los cuadros militares. Sin contemplaciones ni dilaciones.

Para aplastar al fascismo

Organicemos la producción de guerra

Por Agustín ZAPIRAIN

En la guerra criminal desencadenada por el fascismo y toda la reacción de la península, guerra terrible en la que el fascismo extranjero envía sus mortíferos armamentos a los facciosos, hay diversos factores que deciden el triunfo del progreso o la dominación de la barbarie.

Los combatientes, las masas laboriosas y democráticas del país, el pueblo, en su inmensa mayoría, luchan contra los criminales asesinos de mujeres y niños. Tanto en el frente como en la retaguardia.

Pero así, esto no es todo. Un pueblo, antes de vivir encadenado, prefiere morir luchando. Pero frente al fascismo, en los históricos momentos que vivimos, nuestro deber no es morir, es vencer. Lo exigen nuestras futuras generaciones, a las cuales hay que liberar de la esclavitud fascista.

Un pueblo dispuesto a morir luchando, para triunfar, necesita armamento. Y en las guerras modernas toda clase de armas.

Nuestra industria en Bizcaya y Gipuzkoa ha podido ser en la actualidad transformada y adaptada para la producción de material de guerra en sus mas diversos aspectos. Contamos para ello, además de una industria pesada de primer orden, que ha construido antes de ahora material para el Ejército, para ese ejército faccioso y criminal que trata de asesinaros (recuérdese la visita del nefasto Gil Robles a Marquina y su promesa a los obreros de trabajo abundante), contamos también con un proletariado inteligente y capaz de los mayores esfuerzos y de los mejores resultados.

Que, actualmente, a los dos meses pasados del levantamiento fascista, no hayamos resuelto este problema, supone un absurdo abandono de las inmensas posibilidades propias con que contamos para dotar al ejército del pueblo, a nuestras heroicas milicias, de los medios de combate indispensables para vencer a las fuerzas enemigas bien armadas por el fascismo internacional, particularmente por los incendios del Reichstag y devoradores de Asia.

Para vencer en esta guerra criminal, necesitamos de toda clase de material de guerra. Esperanciar las formidables posibilidades que hemos tenido y seguimos teniendo, es suicida y absurdo. Lo dicen los resultados obtenidos en los pequeños intentos que se han hecho.

Hora es ya de que comprendamos esta gran verdad y aprovechemos bien el tiempo, para poder aplastar, pronta y definitivamente, al fascismo.

Hora es ya de que comprendamos esta gran verdad y aprovechemos bien el tiempo, para poder aplastar, pronta y definitivamente, al fascismo.

Detención de un traficante fascista

Saint-Julien-en-Genevois, 22 septiembre.—Se le arrebata al pueblo de Anney, donde tenía que entrevistarse con un suizo francés, el cual prometía ponerle en contacto con otros 30, personas.

Después de hecha esta declaración, el chofer genevois fue trasladado a Saint-Julien-en-Genevois.

EL COMUNISMO ES LA SALVACION DE LA HUMANIDAD

Un juicio de Severac, en L'opopulaire sobre la guerra que ensangrienta España

J. B. Severac enfoca en "Le Populaire", de la línea política derivada recientemente de las elecciones últimamente celebradas en Suecia, país que desde un principio, sin eufemismos, de una manera clara y concreta, estigmatizó la subversión de las hordas fascistas y propugnó el apoyo material de las naciones defensoras del Derecho y la Justicia internacionales al Gobierno legítimo de España, elegido por el pueblo trabajador.

Estamos convencidos—dice—de que el capitalismo, cuando experimenta la sacudida de los movimientos democráticos que le arrancan la dirección del timón del Estado, apela a golpes de fuerza para alejar de su el nadarrón que se cierne sobre su caparazón, procurando sustituir la democracia con un régimen de dictadura brutal. No otra cosa es el fascismo. Es natural que el proletariado tenga necesidad de utilizar procedimientos revolucionarios y violentos contra la violencia fascista.

En la mayor parte de los conflictos, según cree Severac, el proletariado internacional no puede ahorrar el movimiento revolucionario. El capitalismo recurrirá a su fuerza y obligará al proletariado a usar de la suya. Las consignas de lucha, batalla y frente

de combate, de las que usamos en nuestra propaganda, no son simples metáforas, sino que interpretan exactamente realidades dolorosas. La guerra que actualmente ensangrienta el territorio español es una prueba inequívoca del anterior aserto.

Este es el instante de corroborar lo que los maestros revolucionarios han escrito frecuentemente. Esto es, que el proletariado reivindicaría "todos los medios" que le son factibles para lograr su emancipación.

Triunfo electoral de los socialistas en Dinamarca

Copenhague, 29.—Según los resultados obtenidos en las elecciones para la elección de la mitad de los miembros, del Landsting (Primera Cámara), los partidos gubernamentales—socialistas y radicales—han logrado mayoría.

La asamblea anterior estaba constituida por una mayoría reaccionaria. La coalición en la dirección socialista ha ganado ahora cinco puestos y cuenta también con mayoría en las dos Cámaras.

La retaguardia está llena de enemigos que no ocultan su placer voránico ante cada hombre del pueblo que cae. Estos enemigos no ocultan tampoco sus propósitos de liquidar a los hombres de izquierdas si se les presentase ocasión para ello. Hora es ya de que los organismos competentes actúen al objeto de evitar hechos desagradables



La prensa extranjera se ocupa favorablemente de la incorporación del Partido Nacionalista Basko al Gobierno de la República - "L'Humanité" denuncia que el ex general faccioso Queipo de Llano ha manifestado su propósito de extender la acción rebelde a la zona francesa de Marruecos

El nuevo Ministro sin cartera

Recogemos, a continuación, noticias y comentarios que la Prensa mundial pone a la nota facilitada por el nuevo ministro sin cartera que representa al Partido Nacionalista Basko en el nuevo Gobierno.

Con la natural excepción de la Prensa vena, de la Prensa cerril, de la Prensa al servicio de los bandidos de las finanzas y de los enemigos del pueblo, todos los grandes rotativos coinciden con unanimidad absoluta en apreciar que el hecho supone una vinculación mayor entre el Gobierno y las grandes masas de las diferentes tendencias que ansían la paz y la tranquilidad.

Por nuestra parte, no queremos dejar de señalar que la incorporación del

P. N. B. al Gobierno equivale a una soldadura entre este sector y aquellos que ya tenían una representación directa en el Gabinete. Tal unión, que viene en momentos en que es de suma necesidad reforzar y consolidar la base de masas del Gobierno del Frente Popular para dar cima al anhelo común de todos los ciudadanos de bien para aplastar al fascismo asesino y defender nuestras libertades, para las que se vislumbran realizaciones que servirán de corrección a yerros históricos, constituye un acierto político que nos llena de satisfacción. El amor a nuestras libertades patrias y a nuestra tierra, hoy profanada por un enemigo brutal, se reafirma hoy, si ello cabe, ante esta incorporación de un sector de nuestro pueblo a la obra común de la República democrática para liberarse de sus turbios y sangrientos enemigos.

Seiscientos detenidos en San Sebastián

Los falangistas cortan el pelo al rape a las mujeres que no hacen el saludo fascista.

Falange—dice un derechista—es peor que el Tercio.

Hendaya, 30. — Un emisario procedente del campo enemigo con quien hemos conversado, nos ha hecho intere antes declaraciones acerca de la vida que hacen los facciosos en San Sebastián.

Este emisario ha manifestado que en las prisiones se encuentran seiscientos detenidos acusados de no ser fascistas. A todo elemento sospechoso de no ser fascista se le obliga a serlo, o se le tortura y destiene.

Los encargados de practicar las detenciones son los pistoleros de Falange Española, que, desgraciadamente, no fueron aprehendidos, como hubiera sido justo, cuando en la capital gipuzkoana estaban las fuerzas leales.

Tales elementos, antes escondidos y agazapados, son ahora los encargados, de imponer un régimen de terror a las escasas personas mentales que allí quedaron y a algunos elementos nacionalistas que no evacuaron la ciudad.

A estos elementos nacionalistas, o sospechosos de simpatizar de manera pasiva con el nacionalismo, se les persigue con crueldad.

Se han cometido muchos actos de pillaje y de bandolerismo, así como asesinatos, al extremo de que a un significado derechista se le oyó decir en una reunión íntima que Falange Española era una organización de criminales, mucho más peligrosa que el Tercio; que era una organización compuesta por gentes de la peor catadura.

Como una prueba más de la vanidad de los facciosos se cita el hecho de que a las mujeres que no saludan al estilo fascista se les corta el pelo al rape, dejándoles un pequeño "chouri" en el que les colocan una escarapela monárquica. Varias de estas mujeres han sido expulsadas de San Sebastián y puestas fuera de la frontera. En terreno francés, han sido entrevistadas por un periodista francés, que obtuvo algunas fotografías como documento de acusación. A este periodista le manifestaron que a sus compañeras se les tiene detenidas, dándosele cada dos horas aceites de ricino.

En los medios franceses se comenta con la natural indignación el proceder de los facciosos.

TODOS CON EL GOBIERNO. TODOS CONTRA EL FASCISMO Deber de ciudadanos

La implacable, sanguinaria, cruel y desastrosa cruzada emprendida por el fascismo español contra la República democrática de trabajadores llega a los límites de lo espantoso.

El español se apodera del ciudadano más templa-do ante la noticia de todas esas atrocidades. Frente a esa bárbara actitud, el Gobierno trata de ahorrar sangre y vidas inocentes y pone todos los medios para evitar que la lucha entablada llegue a los límites de la ferocidad.

Los fascistas, por su parte, han perdido toda noción del respeto a la vida humana, toda consideración a la débil condición de ancianos, niños y mujeres. Para ellos, la República democrática de trabajadores es una forma de Gobierno que debe ser combatida a sangre y fuego. Para ellos, los ciudadanos no fascistas deben ser inmolados con toda suerte de martirios y torturas. Hay que reaccionar contra tal género de fascismo reaccionario, monárquico y desenfronado. Cuantos ciudadanos conserven todavía sensibilidad deben agruparse para defender la República y las instituciones democráticas. Cuantos estimen en algo la propia seguridad y la seguridad y el porvenir de sus hijos deben unar sus esfuerzos para aniquilar totalmente la ferocidad de quienes parecen sentir sed de sangre humana. Cuantos sean partidarios de una era de paz internacional y de penetración entre los diversos países del globo deben hacer un esfuerzo de solidaridad propio para la conservación y mejoramiento progresivo de la especie humana y la destrucción del fascismo español.

Oprobio del género humano, afrenta de todo sentimiento generoso, el fascismo no ofrece más que ejemplos de destrucción y muerte. Destrucción de la República, destrucción de sus formas políticas, destrucción de sus instituciones sociales, destrucción de sus inmensos recursos económicos; tal es el fin de la sublevación monárquica y fascista del mes de julio de 1936. Ruina del territorio ibérico, desmembración de las regiones peninsulares, entregando éstas a países extraños: tal es el anhelo del fascismo en armas. Anulación completa de la más elemental norma de confraternidad regional, corrosión de los más sencillos principios de ciudadanía política, estrangulación de las condiciones más necesarias a la vida social: tal es el credo del movimiento fascista español. Contra esos brutales objetivos fascistas, el deber de los ciudadanos es, en las actuales circunstancias, otorgar al Gobierno toda la confianza del país y prestarle todo el apoyo, todo el ardor y toda la solidaridad de que es capaz un pueblo vigoroso.

El proletariado debe figurar en primer término en el cumplimiento de ese deber que obliga a todos los ciudadanos.

Volney CONDE-PELAYO

Una baladronada de Queipo

Nuestro fraternal colega parisiense "L'Humanité" publica la noticia, que reproducimos en este mismo número, de que el cabecilla Queipo de Llano ha anunciado su propósito de proseguir su acción hasta la zona marroquí sometida a la influencia francesa.

Registramos esta baladronada del cunsegro de Alcalá Zamora al objeto de subrayar, una vez más, para conocimiento de nuestros lectores, el carácter agresivo y provocador del movimiento faccioso, enemigo de la paz entre los hombres y entre los pueblos.

En tanto que el movimiento popular tiene como máxima aspiración la convivencia humana y la existencia de un régimen civil para los hombres, el fascismo persigue la destrucción, la muerte, el crimen y la negación de los intereses del individuo, que nosotros asociamos a los intereses de la colectividad para que ésta sea feliz y venturosa.

La nota del Ministro señor Iruxo, comentado por la prensa extranjera

París, 29. — La Prensa parisiense publica íntegramente la nota facilitada a los periodistas de Madrid por el nuevo ministro sin cartera, señor Iruxo, representante del Partido Nacionalista Basko en el Gabinete.

Los periódicos prohitlerianos dicen que el nuevo ministro es un cabecilla aliado a los marxistas, en tanto que la Prensa seria hace un examen de esta colaboración y señala que la participación del Partido Nacionalista Basko en el Gobierno supone un mérito a los bulos que se hacen circular respecto de la persecución religiosa y la quema de conventos.

El Partido Nacionalista Basko—dicen estos periódicos—es profundamente cristiano, y colabora en la lucha antifascista. Ello demuestra, una vez más, la incompatibilidad entre el fascismo y el verdadero cristianismo. Los únicos que en España persiguen de verdad al cristianismo son los curas carlistas, el clero monárquico, que no puede invocar a Dios para tapar sus crímenes. El clero basko es eminentemente liberal, y fiel a esta tradición, no ha hecho armas contra la República ni contra el pueblo. Este es su más preciado título.

Por su parte, la Prensa de izquierdas acoge con indudable satisfacción la nota del ministro nacionalista, a la que pone comentarios atinados.

El Nacionalismo Basko—dicen los diarios de izquierda—está al lado de la legalidad, de la democracia y de la paz.

El respeto y la tolerancia con quienes practican honradamente una religión, es la característica del Gobierno del Frente Popular. A los católicos nadie les impide acudir a la iglesia. Pero estos católicos nacionalistas también empuñan las armas para combatir a la bestia fascista.

La entrada del nuevo ministro católico en el Gobierno suma un esfuerzo considerable a la obra del Frente Popular, garantía de la libertad y de la paz en Euskadi.

Hay que celebrar—termina diciendo la Prensa de izquierdas—esta actitud honrada del Nacionalismo Basko, que con las demás fuerzas contribuirá a sofocar el criminal cuartelazo, haciendo triunfar a la causa antifascista y estableciendo en la península hermana el imperio de la paz, de la justicia y de la libertad de los pueblos que se acogen dentro del Estado español.

EXHIBICIÓN BULEVARDERA

Uzkudun entra en tanque

En otro lugar de este número damos la noticia, transmitida por nuestro corresponsal en Hendaya, de que Paulino Uzkudun, el ex mill de Régil, entró en San Sebastián con las fuerzas facciosas ocupando un tanque de combate, a bordo del cual realizó unas cuantas exhibiciones por el Boulevard.

La noticia nos ha arrancado una carcajada tan estrepitosa que, según nuestros amigos de Francia, ha derribado una botella en casa de Justo y un pisapapeles en el despacho de Descamps, el manager del leñador.

¡Qué ocaso más triste el de Uzkudun! Doce años luchando con los puños para hacerse popular, y unos días para tirar con las patas "de atrás" toda su fama. Este es el mayor error de Justo Oyazábal. Descamps, más vivo que el dueño de "Kojuenena", no hubiese cometido semejante tontería.

No sabemos lo que pensará Uzkudun después de su entrada en San Sebastián subido a un tanque y enseñando los dientes de oro que tiene en el "bujero" que se abre debajo del frontón de su nariz, más chata que su inteligencia.

De lo que estamos seguros es de que Uzkudun ha entrado en tanque, pero tendrá que salir en globo. Lo cual no deja de ser un espectáculo interesante. Más interesante que esa ridícula exhibición bulevardera que habrá servido de solaz a muchas de allí, a la chita callando, con la boca cerrada y la cabeza gacha—a lo zorro, como decimos aquí—se estarán desternillando de risa ante las levadas de este "paiku" de nariz aculada.

Gabriel BAIGORRI

¡AHORA SE METEN CON FRANCIA! Queipo de Llano anuncia que se va a extender la acción subversiva de los fascistas españoles al Marruecos francés

París, 29.—L'Humanité, órgano del Partido Comunista de Francia, publica una interesante información en la que revela sensacionalmente los turbios manejos tramados por los generales facciosos contra Francia.

L'Humanité da la voz de alerta a la Francia democrática y trabajadora sobre el serio peligro que amenaza su seguridad interior y a la paz europea.

El gran diario comunista de Francia pone al desnudo el propósito de los generales facciosos de extender su acción subversiva a la zona marroquí, lo que produciría graves complicaciones internacionales.

Los intereses nacionales de Francia y la paz de los pueblos—dice con mucho tino L'Humanité—están peligrosamente amenazados por los facciosos españoles.

Termina diciendo: Ayuda rápida al pueblo español! Comercio libre con el Gobierno legítimo de la República democrática española.

EN BELGICA

Bruselas, 29. — Toda la Prensa dedica comentarios a la participación ministerial del Partido Nacionalista Basko en el Gobierno de la República democrática. Se considera esta ampliación de la base gubernamental como un gran acierto político.

Los hijos de Euskadi—escribe un periódico—son, antes que nada, amantes de sus libertades, y se oponen a quien quiera arrebatarles, aunque este invoque entes divinos con cinismo y desdoro. La situación ha cambiado de manera favorable con la incorporación del señor Iruxo al Gobierno que ha de dar la paz y la tranquilidad al país, frente al centralismo absorbente y sangriento de las hordas faccistas que ensangrientan a Euskadi.

OPINA "DAYLI HERALD"

Londres, 29. — Un articulista de "Dayli Herald", que diariamente hace comentarios a la situación española, sobre la base de las informaciones que le envían sus enviados especiales, enjuicia la incorporación del Partido Nacionalista Basko al Gobierno de la República, diciendo que se trata de un suceso de la máxima trascendencia.

Las clases conservadoras españolas se han suicidado por su política criminal y de aventuras. Han envuelto en su caída a una religión que decían defender.

Como cristianos, la verdad es que únicamente quedan los nacionalistas baskos, elementos aguerridos y amantes de sus libertades, que luchan junto a los hombres del Frente Popular, por ser éstos la mayor garantía para sus aspiraciones.

La situación en España ha mejorado sensiblemente con esta colaboración, hecha pese a sugerencias extrañas.

Emisiones de Radio

"Euskadi Roja", en Bilbao

Toda la heroicidad de los aeroplanos faccistas; recuerda en sus cobardes proezas de hoy al recurso del calamar cuando ve peligro: suelta la tinta y escapa.

El fascismo es la viruela negra de la sociedad capitalista y es para ésta una enfermedad mortal de necesidad.

No tenemos noticia de que haya llegado a los Estados Unidos el jefe fascista de la Z, ni de la H, ni de la J, españolas.

El alcornoco es un árbol del que se obtiene una materia cortical: el corcho. Algunos zumbones sospechan que esa materia cortical es el principal elemento componente del cerebro de los fascistas.

Todo el contenido moral del fascismo español no tiene más valor que el de una vasija rota y está sintetizada en una palabra que puede verse en el diccionario: casajo.

Los planes de destrucción imaginados por el fascismo solo tienen ya un motivo de inspiración: el alcohol.

Parece ser que el emir de Sevilla tenía el propósito de venir a tomar unos vasos de vino a la Alhóndiga municipal. Sabemos de buena tinta que se le ha agudado ese turbio propósito.

Los señoritos faccistas de la capital de Bizkaya siguen por las calles con aire de triunfo y prorrumpen en carcajadas ante los escombros de algunas casas: convenría que el Tribunal Popular utilizara algunos aparatos silenciadores especiales para estos casos.

¡BOCAS PERDIDAS!

ROPAS PARA EL FRENTE

Es preciso, urgente, imprescindible, que al miliciano del frente no le falte nada

El temporal de lluvias se nos ha echado encima con su habitual tenacidad impregnadora del "sirimiri". El agua y su consecuencia, la humedad, lleva nuestro pensamiento a las trincheras, con una emoción más encendida que la acostumbrada. No solo pensamos en la crueldad sangrienta de la guerra, en el horror de los combates, en las víctimas inocentes inmoladas a esa monstruosidad del fascismo que pretende someter al pueblo laborioso a una tiranía brutal impía de seres humanos, sino que, también, pensamos en las condiciones físicas en que nuestros bravos milicianos tienen que aceptar las contingencias de la lucha.

Llueve sin cesar, y el frío empieza a morder en las carnes de quienes pueden protegerse con los medios naturales que ofrece la población y con aquellos otros que facilita la posibilidad de adquirir en los comercios las prendas adecuadas a tal defensa.

Pero, ¿cómo es posible improvisar esta protección en las trincheras convertidas en barrizales y en el aire azotado por las brisas heladas de nuestras montañas? El miliciano no puede organizar esta defensa contra los elementos. El miliciano tiene bastante con combatir al fascismo. El aprovisionamiento de cuanto necesite el miliciano es función privativa, exclusiva, de quienes están en la retaguardia.

¿En qué medida, en qué proporción estamos obligados a nutrir de géneros, tallas alimenticias como de vestir, a las tropas populares antifascistas? Sin medida, sin proporción, con abundancia, hasta, si posible, abusiva. Los almacenes de intendencia deben rebasar de toda suerte de artículos. El miliciano no estará, según nuestra opinión, a falta de la atención más insignificante. Que no carezca de nada: he ahí la consigna de la retaguardia con relación al ejército que nos liberará de las garras sanguiñaras del fascismo fratricida.

No debemos ocultar la serie de dificultades que se oponen por parte de algunos comerciantes para la requisita de géneros con destino al avituallamiento de nuestras milicias. "No hay, no hay, no hay". Esta es la respuesta planifera y muchas veces hipócrita, con que desdepa a las milicias aplicadas a la recogida de artículos. No hay, decimos nosotros, para esta aplicación determinada, pero es lo cierto que acaso sea difícil hallar un establecimiento que no se

encuentre en condiciones normales de vendernos, al contado, una gabardina, un pantalón de invierno, una zamarra, mantas, jerseys, ropa interior de estambre, calzado, cuanto nos fuese preciso, en una palabra.

De ser esto así y no dudamos que lo sea, urge que las autoridades de guerra se incauten de todas las prendas apropiadas para la protección de nuestros milicianos y se les envíen sin demora. El invierno es irresistible en las montañas sin ropas y calzados adecuados. ¡Todo para el frente! ¡Todo para nuestras bravas milicias! ¡Que no les falte nada! ¡Por humanidad, por justicia, por solidaridad, por la protección obligada que debemos a nuestros camaradas del frente!

Es preciso vaciar los comercios y trasladarlos al frente de lucha. Todo lo que haya de provechable en la retaguardia, ropas, enseres, alimentos, hombres, actividades, entusiasmos, deben volcarse en los frentes. El miliciano lo merece todo, puesto que él da el mayor valor humano: la vida, y nos preserva del mayor crimen contra la humanidad: el fascismo.

Pero no se trata solamente de que los grandes comercios hagan, voluntaria o forzosamente, este sacrificio de sus existencias cuya cancelación se hará en su día. No. Se trata de evitar posibles filtraciones fáciles de ocultar si no se monta una estrecha vigilancia desde este momento.

Se trata, asimismo, de que los ciudadanos queden obligados a esta aportación imprescindible para resguardar a nuestras milicias antifascistas de las inclemencias invernales. Todos, todos sin excepción, estamos obligados y comprometidos en este acto de solidaridad colectiva. Que no haya un solo miliciano a falta de una gabardina, de un abrigo, de un jersey, en tanto existan en la retaguardia.

Cuando la requisita general haya sido hecha al detalle, cuando las existencias concebidas por las organizaciones femeninas se hayan agotado, debe ser aplicada la requisita individual.

Sabemos que no llegará este momento, pero bueno es prevenirlo.

Y para la realización de este mandato imperativo de las atenciones que merece el miliciano antifascista, establezcanse las correspondientes sanciones de guerra, rígidas, implacables, inapelables. ¡Que no haya un solo emboscado! Todos y cada cual debe cumplir con su deber, ya que por grande que sea el valor económico de esta generosidad, no lo será tanto como el de aquel que en la trinchera hace el ofrecimiento sin igual de su vida al servicio de nuestra tranquilidad y del advenimiento de un régimen de justicia social y de garantía personal.

¡Todo para el frente!

Cañones en casa de Oriol

Del frente de Barambio, donde nuestros milicianos se encuentran llenos de optimismo, se nos notifica que en el palacio del cacique Oriol, gran propietario territorial y esclavista de una gran masa campesina en la provincia de Alava, hay emplazadas algunas piezas de artillería al servicio de los facciosos.

El bandido blanco Oriol, culpable de la abyección y de la miseria en que se halla una gran cantidad de campesinos alaveses, se hace la ilusión de que un cañoncito situado en su finca le servirá de garantía de sus odiosos privilegios y de su indigente cacicato. La ofensiva de nuestras tropas, a la que se irá cuando las autoridades militares lo estimen necesario, se encargará de demostrarle que entre la tierra en que se ha perpetrado tantas injusticias se clavará también, como en el resto del país, una bandera de libertad.

El cacique Oriol, causante del "hitismo" a que vive sometida la población campesina de Alava, tendrá que responder asimismo de su participación en el movimiento militar fascista contra el pueblo y contra los intereses vitales de las masas trabajadoras.

El punto de partida de la revolución en el modo de producción es, en la manufactura, la fuerza de trabajo; en la grande industria, el medio de trabajo.

Lo que los sabios no supieron

Lo que los sabios no supieron

Todo el que haya seguido de cerca el proceso de la marcha revolucionaria en nuestro país habrá podido observar lo poco que siempre han participado en la lucha del proletariado español lo mismo los sabios encumbrados por la ciencia como los de las letras y las artes.

Nuestros escritores, y todos los que en E. paña eran calificados como hombres de talento, siempre se creyeron ser de una raza superior a la de los que componemos la clase trabajadora, creían bajo para ellos ponerse a luchar al lado del proletariado, a par de lo noble, de lo justiciero y de lo que demuestra grandeza de alma la lucha en defensa de los oprimidos. Toda la miseria que la clase trabajadora padece en un régimen burgués, con las injusticias que tiene que soportar; la carencia de todo, a pesar de ser ella la clase que todo lo produce; el dolor que esto produce, nunca llegaron a sentirlo la mayoría de los escritores españoles, que parecían dejarse llevar por un profundo egoísmo despertado en ellos por la vida muelle y fácil que, a su juicio, creían llevar, o quizá también haya sido porque, como entre los escritores, los artistas, siempre ha predominado la vanidad, mal que se presta bien para que la burguesía, que apela a todas las armas para conseguir sus fines, se haya valido de ello, canalizándolo con elogios y con presentes, tratando así de poner una barrera entre la clase media que componen los escritores y la clase trabajadora, con el fin de que no se unieran en la lucha, puesto que de esa unión pronto se hubiese llegado al fin de la dominación de la burguesía.

Dos cosas hay de suma importancia, que los intelectuales, los sabios españoles no lo supieron, a pesar de su sabiduría, o no lo comprendieron. Una es el deber que tenían de participar en la lucha al lado de la clase trabajadora, por las injusticias que ésta sufre, por las persecuciones que es objeto, por el hambre y miseria que le hacen padecer y porque carece de todo, siendo ella la que todo lo produce y a la que todo pertenece, por lo que no hace falta ser muy inteligente para comprender, como si quien todo lo produce nada tiene, es porque, debido a una gran injusticia, se lleva todo quien nada produce. De esto nunca quisieron protestar los escritores españoles: ni escribiendo libros o folletos, donde se veía alguna conciencia de clase; ni poniéndose a luchar al lado de los trabajadores, donde, después, por su talento, podían haber sido sus orientadores. Pero había un egoísmo vil o una estúpida vanidad, que les hacía no sentir en su corazón el dolor de los sufrimientos que la clase trabajadora padece.

Y otra de las cosas que esos escritores y sabios no comprendieron es que ellos, a pesar de ganar más que los obreros, de poder vestir mejor y de alternar con esa clase social alta, tan apreciada por ellos, eran lo mismo que nosotros, unos explotados, pues de su trabajo, lo mismo que del nuestro, es el burgués ladrón, quien se lucra de ello, y a nosotros, que lo producimos con nuestro esfuerzo mental, sólo va a parar una parte mísera del valor que con él se obtiene.

Eso es lo que, en realidad, sois los hombres de talento en todos los países burgueses: unos explotados de traje caro, y a veces de frac, pero que carecéis de muchas cosas necesarias. Vuestro deber es estar al lado de los obreros y ayudándolos a hacer la revolución, pues sólo con la revolución será como conseguiréis no carecer de nada.

Buena prueba de ello tenéis en la revolución rusa, país donde los sabios y artistas no carecen de nada, porque es el proletariado el que mejor sabe apreciar el valor de todas las artes y de las ciencias, y, por lo tanto, en un régimen proletario, no en uno burgués, es donde pueden vivir mejor todos los sabios.

Segundo MONTESINOS

TRABAJADORES: LEED Y PROPAGAD "EUSKADI ROJA"

A LOS MILICIANOS

Advertimos a los milicianos que a través de estas columnas pueden comunicarse con sus familiares.

Una visita a los barcos leales que han venido a los mares del Norte a clavar la bandera de la República democrática - El espíritu de los bravos marineros del pueblo - En la marina no hubo un sólo barco traidor - Interesantes conversaciones con los marineros - Van a hablar los cañones de la legalidad, y las poblaciones civiles de todo el litoral pueden sentirse tranquilas y protegidas

Como Marty, como el "Potemkin,"

LOS BARCOS LEALES

Sin una sola excepción, la Armada permaneció fiel a la legalidad y al pueblo cuando los militares traidores se alzaron en armas. El requerimiento a la rebelión, hecho de manera angustiosa por los generales fasciosos, no encontró eco en la Marina de guerra. Todas las dotaciones estaban en aquella hora dramática de la insurrección junto a la pieza artillera, con la preocupación de servir a su pueblo, con la vista elevada en la tierra que querían despedazar y empapar de sangre los desalmados en rebelión. Una noticia cargada de emoción llegó a todos los oídos y se posó en todos los labios en la hora histórica de la rebelión: "La Armada es leal. La Marina de guerra está al lado del pueblo".

Alguien ha dicho que fué en aquellos momentos cuando los insurrectos empezaron a conocer el amargor de su miserable aventura, porque les había fallado uno de los resortes más poderosos con que ellos contaban para aplastar al pueblo. Quizá tenga razón.

Ni una sola defeción se ha registrado en la Armada, cubierta de gloria y de honor, amada y querida por el pueblo. Los tres o cuatro barcos piratas no lo han sido por debilidad ni por traición de la marinería heroica. Ni el "Cervera", ni el "Dato", ni el "Canarias" hicieron armas contra la República. Por el contrario, sus cañones tronaron contra la deslealtad, contra la alevosía y contra la traición. En las jornadas de ansiedad y de confusión, el oído del telegrafista, hijo del pueblo, profesión de tradiciones revolucionarias, estaba pegado a la estación receptora, a cuyas llamadas, que eran puestas en conocimiento de las dotaciones, la marinería respondió en consecuencia con su origen humilde, con su procedencia social.

Aquella noche siniestra de la sublevación, tantas veces denunciada, explicada y razonada por nuestro Partido, no durmieron las naves de la libertad sobre los lomos de los puestos nórdicos, del Sur y del Marenóstrum.

Brincaban los corazones en el pecho de los marineros. Se montaba la guardia y se estaba alerta. Hubo lucha. En el "Dato" y en el "Cervera" el llamamiento de clase sonó seriamente en los soldados del mar, y al grito de abajo el fascismo y la oficialidad de las castas ensobrecidas, hombres, cañones y fusiles se pusieron al servicio de la libertad. Una fatalidad histórica desvió el proceso de la gesta heroica. Y hasta el mar, que había hecho un lecho de rizo, de agua a las naves leales, comenzó a picarse, lanzando escupitajos sobre la cubierta, donde después del crimen estableció su imperio la deslealtad y la traición.

Barcos fieles, suenan ahora en los mares nortehijos. El alma popular les ha hecho para que entren de manera triunfal un galbo formado de sentimientos antifascistas y de deseos de paz. Salud, hermanos antifascistas.—Anthon de AMAYA.

EUSKADI ROJA en alta mar

Momentos de emoción. — No mucho después de las seis de la tarde del sábado último, cuando reñíamos las últimas actividades al reparto de EUSKADI ROJA—cuya tirada, considerablemente aumentada con relación al número anterior ha resultado también insuficiente—fúimos notificados de que diversas unidades de la armada leal se encontraban en nuestras aguas.

Diez minutos después estábamos en Portugalete.

Cuando llegamos a Aceta, nos sorprendió un movimiento inusitado de personas que en sus rostros y movimientos revelaban alegría extraordinaria. El ir y venir de las gentes entusiasmas nos señalaban que nos encontrábamos ante un hecho extraordinario. Estaba Bilbao ante la pesadumbre del inicio del bombardeo realizado por los aviadores fascistas y el pesimismo de los probables actos de vandalismo sumía a los pueblos ribereños en una impresión de inquietud dolorosa. La presencia de la armada en el Abra les había liberado de esta pesadumbre.

Este hervidero humano seguía a lo largo de todas las callejas de la villa portuguesa que, en el octubre glorioso, se cubrieron de gloria y heroísmo revolucionarios. Miles de personas imposibilitaban la circulación por la plaza. La muchedumbre se prolongaba, compacta, a lo largo del muelle hasta la playa. Cada paso fué una dificultad. La aglomeración era tan densa que producía asfixia. Dominado el público por una alegría infantil, entretéjase alborozadamente todas sus explosiones de júbilo.

Gritos de alegría, explosiones de entusiasmo, fraternización tumultuosa, puños en alto. He aquí el resumen del espectáculo. Y, dominando esta magnífica conjunción de entusiasmo popular, el saludo de las sirenas de los barcos anclados en la dársena, al que correspondían con igual intensidad las de nuestra, unidades guerreras que se han cubierto de gloria.

Resulta punto menos que imposible la descripción de este magnífico espectáculo de alegría colectiva y acaso resultaría inadecuada una pintura literaria del acontecimiento para encuadrarla en nuestro periódico. Baste decir que aquellos momentos ofrecieron tonos de tan íntima y sorprendente alegría que perdurará durante mucho tiempo en el recuerdo de cuantos los presenciáramos.

Si quiriéramos sintetizarlo, diríamos: — ¡Puños en alto! Muchos puños en alto con la mano crispada.

Roma.—Hemos pasado a Las Arenas. No sabemos por qué, quisimos recoger la impresión que este acontecimiento producía en la antieglésia, favorecida por el sector granado de la burguesía vasco-galega y dominada por la influencia de esa caparazón ridículo y grotesco del Club Marítimo del Abra que oculta tantas felonías de aquella figura trágica del ex rey libidinoso e incestuoso.

A este sector veraniego de nuestra costa se le designa hoy con el nombre de Roma. Ignoramos el fundamento de esta designación que en los actuales momentos tiene tono despreciativo. Roma es, como índice de civilización, un magnífico punto de referencia histórica. Pero esta Roma de trazos caparrosos, lo será por otras razones.



JUNTO AL CASÓN, REFIEREN EL SALVAMENTO DE ALBERTI Y SUS COMPAÑEROS

EN GUARDIA ESTA!



este Comité con quienes compartimos acerca de la situación general de la guerra civil a que hemos sido arrastrados por el fascismo español, más brutal y sanguinario que la propia organización monstruosa de Mussolini. Más, mucho más, ya que Mussolini engañó al pueblo, como hizo, asimismo Hitler, en tanto que nuestros reaccionarios fascistas, que no han podido engañarle, le han comprometido en un repugnante asesinato múltiplo.

Nuestros "cacerones"—Antes de entrar en la referencia de los detalles más interesantes deducidos de nuestra visita, haremos la presentación de estos excelentes camaradas que, a lo largo de nuestra visita, han satisfecho nuestra curiosidad política e informativa en la medida solicitada.

No daremos sus nombres. Los dos tienen familiares en territorios manchados por la mugre de las pesuñas atilicas de estas bestias sanguinarias que en nombre de dios y de la patria destruyen la patria y ultrajan la idea y los templos consagrados al culto religioso. No daremos sus nombres porque aunque uno de ellos nos decía con tranquilidad digna de un espartano: "Todos los míos han sido fusilados, mi compañero, mis hijos y especialmente mi padre, presidente de la Agrupación Socialista de... debemos dejar en el aire esta curiosidad por si ella pudiese constituir índice condenatorio de estos familiares, a quienes deseamos tan solo aplastados por la bota brutal de estas fieras enloquecidas.

Nuestro compañero ingresaron en la marina militar hace quince años, al filo de sus once de edad. Empezaron a padecer tan temprano todo el rigor despotico de la oficialidad feudal. Para distinguirlo a través de esta información les designaremos con dos

Cada uno sabe lo que tiene que hacer.—Eh, compañero, sírvete ayudarme a retirar los bancos—exclama un marino, dirigiéndose a uno de sus camaradas.

El otro acude solícito y realiza la faena. —Ves. Todo lo hacemos así: "sírvete ayudarme", "ten la bondad de acompañarme". Antes, esto era un infierno; órdenes severas, disciplina de látigo y castigos. En cambio, ahora, nadie manda y todos obedecemos. Cada uno conoce su obligación y la realiza. Esto es todo.

—Han surgido discrepancias entre vosotros? —Ni la más mínima.

—¿Polémicas políticas? —Tampoco. Todos exponemos nuestras ideas y sabemos respetarlas.

Nos lleva a un recodo final del comedor, y nos dice:

—Mira esto. Nuestro periódico mural. Uno de los compañeros recoge en la radio todas las noticias y queda encargado de hacerlas a máquina en esta hoja. Estamos al tanto de lo que ocurre. Te lo demostraré.

Salimos de nuevo a cubierta. Corre una brisa seca y fría que hiera la carne. El destructor tiene un denso balanceo de babor a estribor que nos hace pensar a veces en esos "baches del aire" que se aprecian en los aeroplanos. La diferencia de temperatura es tan grande que nos vemos obligados a cerrar la cremallera del buzo hasta la garganta. Poco después, "el de la barba", nos dice:

—¡Aquí, verás, verás qué aparatos!

Y con meticulosidad en la que resplandecen el entusiasmo de "ser un poco suyo" todo aquello, nos va refiriendo el funcionamiento



LOS OFICIALES FRATERNIZAN COR DIALMENTE CON LA MARINERÍA.

calificativos caprichosos: "el de la barba" y "el otro".

"El de la barba" es un mocetón huesudo, cobrizo, empastado por el sol y el aire de los mares a quien las greñas negras dan un aspecto total de berebere. Cuando le hemos visto a los lejos, incrustado en un grupo de marineros, hemos pensado: "También nosotros tenemos moros a nuestro lado". Sin embargo, nada tan opuesto a su origen familiar. Ha nacido en el norte, en tierra jugosa de prados verdes y verientes arboladas. Es de tierra marina y de ascendencia euskadiana. Proviene directamente de padre, vascos. Su abuelo es de Chacharramendi.

"El otro" es un mozo robusto de compleción atlética propia de un poco medio. Cara redonda, rubio y barvilampiño. Así como "el de la barba" es locuz, dinámico y tumultuoso de expresión, este es moderado, pausado, reflexivo.

Correrías. Uno de nuestros redactores se acopla a "el de la barba"; el otro a "el otro". Minuciosamente nos señalan las condiciones higiénicas de las dotaciones que hemos visitado. Todos los servicios están magníficamente dotados. Brillan los cobres, resplandece los herrajes, surge el blanco del maderamen. El conjunto ofrece una hermosa y gratísima sensación de limpieza y frescura. La cocina está abundantemente abastecida.

—Como veis, nada que decir... —¡Avanzad, avanzad! Me referiré a otro aspecto de la organización del barco.

Iniciativa simpática

Un banderín al "Antequera"

Se nos ha acercado un grupo de camaradas mujeres de nuestro Partido, notificándonos que han ofrecido un banderín a la dotación del "Almirante Antequera", que lo ha aceptado.

Quieren estas camaradas que el banderín sea una cosa presentable y, al mismo tiempo, una donación de carácter popular, por lo que nos interesan hagamos un llamamiento a las mujeres proletarias y republicanas de Bilbao, al objeto de que contribuyan con sus aportaciones, que no serán superiores a diez céntimos, a la confección del obsequio en cuestión, que también le será hecho a las dotaciones de los demás barcos, si éstos lo aceptan.

Los donativos pueden entregarse en todos los Centros de nuestro Partido.

que transportaban unos cuatrocientos moros cada uno, fueron a pique. Ya no pasan más moros. Tened esta seguridad.

Gasolna.—He aquí un elemento indispensable para la guerra. Los fasciosos han podido hasta hace poco disponer de este producto. Se les ha terminado. Era Portugal la que se lo suministraba. Pero la revolución antifascista de la República lejana le impide actualmente proveerse de este artículo imprescindible para los barcos. No por esto, sino porque no pueden enfrentarse con nosotros, están irremediablemente perdidos. Queremos que transmitáis esta impresión, que responde con todo rigor a la exactitud de la situación, al pueblo que defiende con las armas en la mano a la República democrática española.

Lo que no sabe el pueblo. — Estamos en proa. Gruesos calabotes se enroscan como serpientes a nuestros pies. En este momento, que el redactor gráfico de EUSKADI ROJA aprovecha para disparar una placa desde el puente, nos acogemos a la sombra de un cañón.

—Es un antiáereo—nos dicen—. El pueblo no sabe nada de nosotros ni de nuestra fuerza. Vivimos demasiado aislados. Pero es preciso que, desde aquí en adelante, tengamos estrecho contacto, para que conozcan la eficacia de la Marina de guerra en ocasiones semejantes. Estos cañones tienen un alcance, para hacer blanco, de dieciséis kilómetros. Hemos batido el record con un 70 por 100 de blancos. En tiro nocturno poseemos un porcentaje de 62 por 100. Y no digamos nada de nuestra velocidad. Estaremos en Bilbao siempre que se precise nuestra presencia. Andamos, cuarenta y un millas por hora. Casi nada, ¿sabéis?

Episodios. — Nos interesamos por conocer algunos episodios de los primeros días de la sublevación, alguna referencia de carácter anecdótico, y nos enteran de que la oficialidad de los barcos tuvieron conocimiento de la intenciona el día 28 de abril, en una comida celebrada en Ceuta. Todo se llevó con tanto secreto, que la marinería no ha tenido conocimiento de este detalle hasta después del levantamiento.

Estamos junto a un hermoso cañón y, relacionándolo con la eficacia de los tiros, refieren:

—Entramos en Palma protegidos por la artillería. Hacia la costa se dirigían seis camiones cargados de fascistas. Les localizamos bien y dispusimos adecuadamente nuestra artillería. Los tiros quedaron escalonados de cien en cien metros. ¡Fuego! Saltaron los camiones hechos añicos y hasta quedaron unos encima de otros. Fué una buena siega.

Nos refieren otros episodios recientes que, por obligada discreción, silenciaremos en estos momentos. Poco a poco, a medida que nos aproximamos al término de los acontecimientos, irán conociendo actos heroicos; de estos bravos marineros, que luchan, según su frase, "con el pueblo y por el pueblo".

El poeta Alberti. — Guardó unos datos preciosos, que recojo día por día, para entregárselos al poeta Alberto y a María Teresa León. Les hice esta promesa en circunstancias que ahora resultan cómicas—agrega "el de las barbas"—. Cuando desembarcamos en Ibiza, encontramos, bajo unas higueras, al gran poeta español, a su compañera y a Ramón Araguistain, hijo del gran escritor revolucionario Luis. Llevaban siete días alimentándose solamente con higos. No podéis concebir la emoción de aquel encuentro. ¡Si viérais qué personas más buenas son! Se han salvado milagrosamente, por una mujer del pueblo que, habiéndoles tratado y recibido de ellos toda clase de atenciones, comunicó oportunamente a Alberti que la Guardia civil venía a detenerle. Huyeron y no mucho después pudimos salvarlos.

Si le echan mano, le fusilan, como a García Lorca. ¡Con las ganas que le tenían a Alberti esas fieras fascistas!

Crueldad de los sublevados. — Para darse cuenta de los procedimientos criminales de estas hordas salvajes, basta estas consideraciones. No permitían a la marinería ir a la escuela, ni recibir, y menos leer periódicos; ni pertenecer a sociedades, aunque éstas fuesen deportivas. A uno que se afilió a un club de fútbol en Cartagena, le obligaron a darse de baja y le condenaron al calabozo. En cambio, tenemos la obligación de ir a misa y, al regresar, nos

pedían toda clase de detalles, que ellos conocían porque acudían a las siete. ¡Desgraciado el que hubiese dejado de ir!



En este grupo, el camarada Calvelo comenta la unidad de la Armada frente a la rebelión.

Para corresponder a estos procedimientos impropios, sin duda, hasta salvajes; para recompensarles de la horrible tiranía a que estaban sometidos; para premiar la ignorancia obligatoria a que estaban condenados, el hambre que pasaban, la dureza del trabajo de a bordo, los servicios prestados, etc., cuando este barco entró en (Esta información continúa en la sexta página.)

ANECOTARIO

El "Almirante Antequera" en Santander. —El "Antequera" estaba en aguas de Santander al estallar el cuartelazo. Se encontraba allí con órdenes de no abandonar aquel puerto hasta que terminase el veraneo del presidente de la República.

En las primeras horas del movimiento subversivo, cuando el Ministerio de Marina daba órdenes a la flota para que cesase las rutas marítimas del estrecho a las naves piratas que intentaban transportar negros a la península, el "Almirante Antequera" partió con rumbo al estrecho. Santander despidió con emoción y entusiasmo al destructor leal, que llevaba en su entraña a hombres que a la llamada de la República respondieron: Presente, y en armas contra el enemigo.

Una acción audaz. — El "Antequera", fino, ligero, se caracteriza por su rapidez; sus hombres, por el valor, el arrojo y el amor al pueblo.

En aguas de Cádiz, el destructor se aproximó a la costa, haciendo blancos magníficos. Las baterías rebeldes lo cañonearon de manera terrible. Pero la nave salió a todo vapor, sabiendo lo que pasaba en Cádiz.

Vamos a ve zi ze arriman. — ¡Qué tal andamos de puntería?—preguntamos a un artillero.

El artillero, que es andaluz, nos dice por toda respuesta:

—Vamo a ve zi lo pirata ze arriman.

El camarada andaluz hecha una mirada muy significativa a las municiones. Y acariciando al tubo lanzatorpedos, exclama:

—¡Cuánto vale tú, y qué barrigata tiene. Y repite:

—Vamo a ve zi ze arriman.

El episodio del "Sánchez Barcáiztegui". — El "Sánchez Barcáiztegui" estaba en Melilla al producirse el levantamiento. Desde él observaba la dotación todo lo que ocurría en tierra. Los del Tercio daban vivas a la Marina. Los marineros, con vista, daban vivas al Tercio. El caso era no precipitarse, ni disparar extemporáneamente contra la plaza subversa, pues ello les denunciaría y serían bombardeados. La trata les sirvió para ponerse a salvo y ponerse, con la embarcación, al servicio del pueblo.

Tras ellos, se puso a salvo otro destructor, que la oficialidad del mismo, en rebelión, había hecho encallar cerca de la costa africana.

—Aquello pudo hacerse—nos dice un compañero— por no perder la serenidad.



"EL DE LA BARBA" Y "EL OTRO" REFIEREN A NUESTROS REDACTORES ALGUNOS ASPECTOS DE LA ORGANIZACIÓN DEL BARCO.

E... VIVOS... TILES

Ciencia y heroísmo al servicio de la paz

El gran aviador soviético Molocow envia un emocionante mensaje de solidaridad a los aviadores españoles fieles al pueblo que defienden el cielo libre de la República democrática española

Problemas inquilinistas

Por ARSENIO BUENO.

Siempre hemos mantenido el criterio de que la casa debe ser agradable para el inquilino, tanto por su higiene como por su seguridad, estando exento de las molestias del casero, así como de los impuestos de los contadores y consumo de luz y agua. Una disposición del Gobierno debiera dar fin a los abusos que aún siguen cometiendo caseros sin escrúpulo y que determinase el precio tope del alquiler con arreglo a las rentas establecidas en el año 1914. Nos fundamos para ello en el hecho de que el decreto de alquileres funcionó y tuvo vigencia durante varios años en el sentido de no permitir rentas que excedieran de las establecidas en el año 1914, autorizando dicho decreto la rebaja de la renta a todos los inquilinos que estarían pagando rentas superiores a las establecidas en el año citado, autorizando al propietario la elevación de la renta en un diez por ciento, por una sola vez, siempre que aquella no hubiera sufrido aumento en el plazo de cinco años.

Señalamos esto porque a pesar de la disposición del Gobierno rebajando la renta en un cincuenta por ciento a las que no rebasen la cifra de doscientas pesetas, sin embargo es cierto que aún la inmensa mayoría de los propietarios perciben rentas superiores a las establecidas en el año 1914.

Entendemos, igualmente, que con la renta debe entrar el consumo del agua y la luz. A este respecto queremos señalar que el consumo de estos dos artículos tendría que estar reglamentado proporcionalmente con arreglo al número de personas y proporciones del piso, señalando una cantidad tope de consumo, reargando al inquilino lo que excediera de la cantidad convenida.

Por otro lado, entendemos que se debe suprimir radicalmente el depósito, así como la renta adelantada que el propietario exige al inquilino.

Se debe suprimir, igualmente, el impuesto de la renta de los contadores porque entendemos que éstos realizan el papel de guardianes de los intereses de una empresa y que, por lo tanto, son éstos las que han de pagar y no el humilde inquilino.

Y así como el Gobierno ha favorecido grandemente a los obreros y pequeña burguesía con la rebaja de los alquileres, debiera meter mano a los propietarios de fincas que rentan una cifra superior a las doscientas pesetas. ¿Cómo? El Gobierno necesita dinero, mucho dinero, para atender a las necesidades que la propia situación requiere. Pues nosotros le brindamos un buen ingreso. Puesto que los grandes propietarios de fincas urbanas no han sufrido merma en sus ingresos en las rentas porque éstas son muy elevadas y los que las pagan no pertenecen a nuestra clase, el Gobierno debiera incurrirse en el cincuenta por ciento de esas rentas, con lo cual se conseguirían dos cosas: Quebrantar la economía de los enemigos del régimen republicano, y en segundo lugar aumentar los ingresos del Gobierno para poder atender y equipar debidamente a nuestros valientes milicianos.

Es de gran necesidad, también, que el Gobierno determine que el propietario que se retrase voluntariamente en el cobro de la renta con el fin de que el inquilino se halle al descubierto para luego pasarse las papeletas del Juzgado con la amenaza de desahucio, pierda el derecho al cobro de la renta de aquella fecha.

Hay caseros y propietarios. El casero es el propietario usurero que molesta y amarga la vida al inquilino y el propietario, con más mesura y de forma más "democrática", persigue los mismos fines que el primero. Uno y otro son una misma persona. O sea: ¡Dos personas distintas y un solo explotador verdadero!

Crisis en las orillas del lago Lemán

LA S. D. N. RECHAZA LA PROPOSICION FRANCO-BRITANICA

Decide someter al Tribunal Internacional de La Haya el examen del mandato de Etiopía

Paris, 30.—Decididamente, la Sociedad de Naciones no marcha. Persiste en considerar a Etiopía culpable de haber sido vencida por los gases asfixiantes. No accede a las proposiciones de expulsión inmediata inspiradas por el Gobierno de Londres e incluso por el Gobierno de París. Este Control de credenciales, donde están algunos de los personajes más representativos de la asamblea, aplazó el examen de la credencial de Abisinia. Esta mañana los comisarios pusieron manos a la obra, y podían haberse dado cuenta rápidamente de que la mala partida preparada en Londres o París había despertado una reprobación general.

De acuerdo con lo que han manifestado los representantes de Luxemburgo, de Nueva Zelanda, de Checoslovaquia y la U. R. S. S., respecto de que el papel de la Liga de la Sociedad de Naciones es proteger a los Estados contra el agresor y ofrecer víctimas al puñal del verdugo, la proposición es repugnante. No nos avenimos a representar este papel ni a ser cómplices de este camouflagé.

Ha habido quien ha perdido el tiempo haciendo observar que el Negus, al abandonar su país, hizo que su poder fuese ficticio. El caso sería diferente si el emperador no hubiese abandonado su imperio. El representante de la Delegación de Etiopía respondió con un documento a la comisión, que su majestad abandonó Etiopía a petición de Inglaterra, que las autoridades británicas le impidieron regresar a su país no obstante ser los terrenos que controla mucho más extensos que los conquistados por el duce.

Si se rechazan los poderes del Emperador se pedirá una consulta al Tribunal Internacional de la Haya. Esta sugerencia apoyó el delegado checoslovaco. Litvinof apoyó este recurso, manifestándose con gran vigor contra la posición franco-británica. ¿Quién de nosotros —exclama el representante de Rusia— no protesta al ver sus territorios invadidos? ¿Creéis vosotros que el papel de la Sociedad de Naciones es felicitar al invasor y expulsar de la asamblea a la víctima?

La causa quedó juzgada. Los juristas prepararon el texto para consultar al Tribunal de la Haya. La cuestión ha quedado planteada en los siguientes términos: El emperador de Etiopía, en la situación en que se encuentra ahora ¿tiene derecho a designar una delegación en Ginebra? A pesar de esta condición a que se somete a Etiopía, el duce ha comenzado a lanzar llamas declarando que es insoportable al prestigio italiano la actitud de la Sociedad de Naciones y ha llamado a Roma a Michaelis, delegado italiano que debía participar en la asamblea en nombre del rey de Italia y emperador de Abisinia.

Los fascistas italianos declaran que no irá a Ginebra la delegación del duce. Para nosotros estos dos días han sido deplorables desde dos puntos de vista. No quisieramos ser severos con los hombres que dirigen la política francesa y que nosotros apoyamos. Pero tenemos que decir que, al cabo de dos días, estamos creyendo haber retrocedido a la época del Gobierno Laval. Los mismos temores pueriles y las mismas capitulaciones ante el derecho del más fuerte.

Francía no ha reconquistado la amistad italiana y no puede decirse que no la haya reconquistado por falta de hacerle malas jugadas a Etiopía. Ayer y hoy los checoslovacos, belgas y rusos fueron los que combatiéron con más tesón y quienes han hecho trazar hasta ahora la proposición de Francia. Esto es muy grave para un Gobierno en el que las naciones amigas habían puesto tanta confianza y esperanzas. Si en estos días no rectificara Francia y re-

Moscú, 29. — El periódico soviético "Pravda", de Moscú, publica un mensaje del héroe de la Unión Soviética, Molokov, dirigido a los bravos aviadores españoles que luchan al lado del pueblo y del Gobierno legítimo de la República española.

El gran aviador soviético, que acaba de realizar un gran raid ártico, expresa su simpatía y solidaridad a los leales aviadores españoles en estos emocionados términos:

"Al llegar de una lejana estación polar pedíamos con preocupación los últimos radiogramas de España y los leíamos, compartiendo con vosotros la alegría y la solemnidad de vuestras victorias. Estamos con vosotros de todo corazón. Al enterarnos de la creación de la Junta de Socorros de los luchadores del pueblo español, la tripulación del avión ha aportado inmediatamente su óbolo.

Envío mi ardiente salutación aérea a los aviadores fieles al pueblo que defienden valerosamente el cielo libre de la República democrática española, en nombre de todos los aviadores de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas. Creo que se nos unirán todos los pilotos honrados del mundo. Los malditos aviadores fascistas han deshonrado el nombre de piloto con su conducta traidora y criminal contra el pueblo y su feroz represión contra las poblaciones civiles pacíficas de España."

Me estremezo de horror y digo al comandante Canas, jefe de las armadas del Norte de Navarra, y además cristiano ferviente, que nos recibió a Ulmann y a mí; Me comandante, usted exterioriza la burda pretensión de limpiar España de "bandidos", pero los bandidos sois vosotros.

Andrés BEUREL.

La igualdad de los trabajos humanos adquiere la forma de la igual objetividad del valor de los productos del trabajo, la medida del gasto de fuerza humana de trabajo por su duración adquiere la forma de la magnitud del valor de los productos del trabajo; finalmente las relaciones de los productores en que se manifiestan esas determinaciones sociales de sus trabajos adquieren la forma de una relación social de los productos del trabajo.

Quien me hubiera de decir que este mentado señor sostiene relaciones entre los rebeldes de Irán y los Cruzes de fuego de San Juan de Luz, cuyo episodio desarrollará en un próximo artículo!

También se me informó que el día 16 de septiembre, a las cuatro y media de la tarde, el hijo del alcalde de San Sebastián, republicano, se presentó en el puesto fronterizo francés. Declaró al gendarme de servicio: Me advierten que podía tomar un paquete en la frontera española. Algunos mi-

Atrocidades Fascistas

Hendaya, 21 septiembre (por carta).—Con mi camarada Andrés Ulmann, de "Vendredí", he podido hacer entre los rebeldes de Elizondo y Pamplona una permanencia llena de enseñanzas. Este viaje, del cual hablaré a los lectores en otro número, hace resaltar notablemente el apoyo importante suministrado a los rebeldes por los Cruzes de fuego de San Juan de Luz, cuyo domicilio social radica en el hotel Guernica.

Abrigaba el temor, al principio de mi viaje, de provocaciones de los rebeldes dentro del terreno internacional en Irán. Los fasciosos mantienen en esa localidad cinco hombres armados. Al pronto, distingui al denominado Van Meulebrouck, representante de la casa Guittet, de París, que posee una fábrica en Rentería. Diariamente pasa en España activo y provocador. Como Cruz de fuego en San Juan de Luz, exhibe orgulosamente y con una fiera que me inhibió de apreciar ventajosamente la insignia de la cabeza de la muerte, no obstante las instrucciones gubernamentales prohibiendo su uso.

¡Quien me hubiera de decir que este mentado señor sostiene relaciones entre los rebeldes de Irán y los Cruzes de fuego de San Juan de Luz, cuyo episodio desarrollará en un próximo artículo!

También se me informó que el día 16 de septiembre, a las cuatro y media de la tarde, el hijo del alcalde de San Sebastián, republicano, se presentó en el puesto fronterizo francés. Declaró al gendarme de servicio: Me advierten que podía tomar un paquete en la frontera española. Algunos mi-

Atrocidades Fascistas

Hendaya, 21 septiembre (por carta).—Con mi camarada Andrés Ulmann, de "Vendredí", he podido hacer entre los rebeldes de Elizondo y Pamplona una permanencia llena de enseñanzas. Este viaje, del cual hablaré a los lectores en otro número, hace resaltar notablemente el apoyo importante suministrado a los rebeldes por los Cruzes de fuego de San Juan de Luz, cuyo domicilio social radica en el hotel Guernica.

Abrigaba el temor, al principio de mi viaje, de provocaciones de los rebeldes dentro del terreno internacional en Irán. Los fasciosos mantienen en esa localidad cinco hombres armados. Al pronto, distingui al denominado Van Meulebrouck, representante de la casa Guittet, de París, que posee una fábrica en Rentería. Diariamente pasa en España activo y provocador. Como Cruz de fuego en San Juan de Luz, exhibe orgulosamente y con una fiera que me inhibió de apreciar ventajosamente la insignia de la cabeza de la muerte, no obstante las instrucciones gubernamentales prohibiendo su uso.

¡Quien me hubiera de decir que este mentado señor sostiene relaciones entre los rebeldes de Irán y los Cruzes de fuego de San Juan de Luz, cuyo episodio desarrollará en un próximo artículo!

También se me informó que el día 16 de septiembre, a las cuatro y media de la tarde, el hijo del alcalde de San Sebastián, republicano, se presentó en el puesto fronterizo francés. Declaró al gendarme de servicio: Me advierten que podía tomar un paquete en la frontera española. Algunos mi-

También se me informó que el día 16 de septiembre, a las cuatro y media de la tarde, el hijo del alcalde de San Sebastián, republicano, se presentó en el puesto fronterizo francés. Declaró al gendarme de servicio: Me advierten que podía tomar un paquete en la frontera española. Algunos mi-

También se me informó que el día 16 de septiembre, a las cuatro y media de la tarde, el hijo del alcalde de San Sebastián, republicano, se presentó en el puesto fronterizo francés. Declaró al gendarme de servicio: Me advierten que podía tomar un paquete en la frontera española. Algunos mi-

También se me informó que el día 16 de septiembre, a las cuatro y media de la tarde, el hijo del alcalde de San Sebastián, republicano, se presentó en el puesto fronterizo francés. Declaró al gendarme de servicio: Me advierten que podía tomar un paquete en la frontera española. Algunos mi-

También se me informó que el día 16 de septiembre, a las cuatro y media de la tarde, el hijo del alcalde de San Sebastián, republicano, se presentó en el puesto fronterizo francés. Declaró al gendarme de servicio: Me advierten que podía tomar un paquete en la frontera española. Algunos mi-

La actitud de Francia

No responde al sentimiento del proletariado

Por Eusebio LAMBARRI

La política francesa se caracteriza por una vacilación inadecuada de su Gobierno. Si este respondiese a una formación eminentemente burguesa, nada tendríamos que oponer. Lo consideraríamos como prolongación del laicismo, especie de tira y afloja de superdiplomacia al terror impuesto por la amenaza de las potencias fascistas y, más concretamente, a Italia y Alemania. No se comprende la actitud del Gobierno Blum, apoyado por el proletariado francés, frente a dos problemas fundamentales; el de la neutralidad respecto de España y el del abandono en que ha dejado la defensa histórica de la nacionalidad etiope.

Por lo que respecta a las relaciones comerciales con España, su neutralidad es beligerancia ya que favorece a los planes del fascismo insurgente. Hemos escrito varias veces que los destinos históricos de Francia están unidos por razones políticas y geográficas a los de España. Por encima de cualquier otra consideración de carácter internacional sobrenada el peligro común del fascismo europeo que no habría de detenerse en las vertientes del pirineo español. Suponer fácilmente localizable el célebre "Imperium Mundi" de Spengler de que se nutre el fascismo imperialista alemán es desconocer la realidad política europea.

Su posición en relación con Abisinia es, acaso, más sintomática. El pacto franco-británico, del que ofrecemos una referencia extensa en otro lugar de este número, demuestra el grado de timidez que inspira la vacilante actitud del Gobierno francés. Ninguna nación con categoría suficiente para dejar de revelar la precisa gallardía en las sesiones de la Sociedad de Naciones hubiese adoptado posición semejante a la de Francia.

Un periódico de izquierdas publica una biografía de De los Ríos haciendo resaltar su humanismo y profunda cultura. Este mismo periódico publica un saludo de la Asociación de Escritores democratas al famoso profeta de la Universidad de Granada.

En este saludo se hacen votos por el triunfo de la causa antifascista en España.

UN RADIO INTERESANTE
Madrid, 29.—Hoy se ha captado un radio de un barco leal dirigido a los barcos piratas diciéndoles, que presenten batalla si tienen el valor y la razón de que ballean.

ENCUENTRAN EXISTENCIA
Madrid, 29.—Las cruentas brutalidades a que los fasciosos someten a las poblaciones que tienen sometidas a su terrorismo han encontrado resistencia en diversos puntos. Elementos ferroviarios de Valladolid se negaron días pasados a cumplir esta una orden, siendo amenazados con serias medidas, no obstante lo cual siguió la resistencia.

EL ÚNICO FOCO DE RESISTENCIA SERÁ BURGOS, pero por su situación geográfica será siempre una plaza sitiada por los ejércitos del Norte y del Centro.

EL ENEMIGO CODICIA A MADRID
Madrid, 29.—La declaración del Gobierno en que este señala que el enemigo sigue codiciando con preferencia la plaza de Madrid ha elevado el entusiasmo de la población, que se ofrece para ir a los frentes a aplastar a los enemigos del pueblo.

El llamamiento que hace el Gobierno a las provincias para que prosigan luchando de manera ardiente por la causa pública, sin desmayar ante pequeñas adversidades, ha encontrado eco en todo el territorio liberador de terror fascista.

De Valencia, Málaga, Santander, Bizkaia y otras provincias se han recibido despachos prometiendo el aniquilamiento del enemigo.

Hay un despacho de Asturias que es muy significativo. En él se dice que treinta mil mineros y treinta mil hijos de mineros acabarán prontamente con la rebeldía local e irán cayendo sobre otras plazas hasta establecer contacto con Madrid. Este despacho termina diciendo: Todos a la vanguardia y retaguardia, en pie: La guerra es dura. Algunos caen, pero ello es mejor que la ignominia fascista.

¡Adelante hasta triunfar!

LO QUE DICE UN PERIODISTA FRANCÉS
Paris, 29.—El ex general rebelde Queipo de Llano ha declarado a un periodista francés que la oficialidad del ejército de Francia preparan un movimiento subversivo análogo al de España.

La prensa se ocupa de estas declaraciones.

ZABALZA, GOBERNADOR
Valencia, 29.—Ha causado profunda satisfacción el nombramiento del camarada socialista Ricardo Zabalza para el cargo de gobernador de la provincia.

Con este motivo se ha recordado la energía y acertada dirección de Zabalza al frente de la Federación de Trabajadores de la Tierra.

EL ENBAJADOR EN WASHINGTON
Paris, 29.—La prensa de Nueva York y de Washington deja al nuevo embajador de España, don Fernando de los Ríos.

EL MANIFIESTO DE LA U. G. T.
Madrid, 29.—Ha merecido aprobación en los medios obreros el manifiesto escrito por el Comité ejecutivo de la U. G. T.

La prensa se ocupa en términos elogiosos del enjuiciamiento dicho documento.

El manifiesto de la U. G. T. recuerda que esta central sindical dió instrucciones para que el pueblo se alzase en armas contra la militarada, y termina diciendo que ahora lo primero que hay que hacer es aplicar la justicia social y la libertad.

El manifiesto de la U. G. T. recuerda que esta central sindical dió instrucciones para que el pueblo se alzase en armas contra la militarada, y termina diciendo que ahora lo primero que hay que hacer es aplicar la justicia social y la libertad.

Contra la tiranía de Oliveira Salazar, lacayo del fascismo

Los elementos populares de Portugal tienen el control en las colonias y en la mitad del territorio de la metrópoli, con lo que los facciosos españoles han perdido los caminos por donde recibían armas, gasolina y municiones



Se amplía el movimiento revolucionario antifascista de Portugal

Por UN DIPLOMATICO CON BOINA

Como afirmábamos en el pasado número de EUSKADI ROJA, el movimiento revolucionario antifascista que sostienen las clases populares de Portugal, se extiende y se intensifica.

En este levantamiento popular concurre la circunstancia importantísima de que las masas populares portuguesas se han insurreccionado conjuntamente con sectores considerables de soldados y marinos. En el alzamiento de estas fuerzas armadas contra la dictadura fascista que acaudilla Oliveira Salazar, juegan un papel influyente diversos núcleos de oficiales del Ejército portugués, que son afines al pueblo por sus ideas liberales e izquierdistas. Esta radicalización y revolucionarización de partes considerables de la oficialidad del Ejército portugués son determinadas por el hecho de que el origen y composición social de la misma procede del pueblo. Otro factor determinante del estado de rebeldía y malestar de las masas y extensas capas de la clase media lusitana es su bajísimo nivel de vida, comparable al de los pueblos negros y al de China. Esto explica que las masas portuguesas, oprimidas brutalmente por el fascismo gobernante de ese país, no quieran ni puedan aguantar mansa y resignadamente la situación insufrible de esclavos en que viven.

El apoyo que los fascistas de Portugal están prestando a los facciosos españoles, tanto en armas y municiones, como poniendo al servicio de los sublevados de España las tres emisoras de radio portuguesas, incluso su territorio, por medio de la cual desatan una vil campaña de mentiras, de descrédito y desprestigio del verdadero carácter y objeto de la lucha antifascista que sostiene el pueblo español levantado en armas, contribuyen a aumentar el estado de espíritu revolucionario del pueblo portugués.

Circunscribiéndonos al estado actual del movimiento revolucionario de Portugal, las últimas noticias que se conocen del mismo confirman que los revolucionarios, que actúan combinadamente con los soldados y marinos, tienen en su poder la mitad de Lisboa. En las islas también parece que el movimiento antifascista ha triunfado plenamente.

Los militares designificación democrática y liberal han establecido un acuerdo político con los Sindicatos obreros revolucionarios, el cual tiene por finalidad conjugar armónicamente todas las fuerzas populares y antifascistas de las diversas tendencias, coincidentes todas ellas en echar abajo a la camarilla fascista que tiene sometida a su dominación tiránica a la inmensa mayoría de la población lusitana.

LOS ELEMENTOS POPULARES DOMINAN LA MITAD DE LISBOA

Londres, 29.—Los últimos informes llegados a esta capital, confirman que el movimiento revolucionario que estalló en Portugal se desarrolla victoriosamente para los elementos populares y los soldados y marinos insurreccionados contra el Poder tiránico y fascista de Oliveira y Carmona.

Los revolucionarios portugueses se han apoderado de diversos edificios de Lisboa, dominando la mitad de esta capital.

LOS REVOLUCIONARIOS PORTUGUESES SE ADUEÑAN DE DIVERSOS EDIFICIOS

Londres, 29.—Por noticias dignas de fe, ya que han sido facilitadas por viajeros procedentes de Portugal, a quienes sorprendió en este país el movimiento revolucionario antifascista, se sabe que los combatientes del pueblo se han apoderado del edificio del Hospital de la Misericordia y del puente María Pia de Oporto. También tienen bajo su control diversos edificios de gran valor estratégico.

LOS ESTUDIANTES SE SUMAN AL MOVIMIENTO. SE LUCHA EN LAS CALLES DE LISBOA

Londres, 29.—Se conocen nuevos detalles referentes a la revolución popular que se desarrolla en Portugal.

En las calles de Lisboa se combate duramente. Núcleos importantes de estudiantes, a quienes la política de opresión capitalista de la dictadura del pirata Oliveira ha dañado los intereses de los mismos, se han sumado al movimiento antifascista.

TENTATIVA FRACASADA

Londres, 29.—Por informaciones de última hora se tiene conocimiento de que las fuerzas del Gobierno Oliveira han fracasado en su intento de rescatar del poder de los revolucionarios las cumbres de tres montes y la sierra de Marao.

IRRITACION E INQUIETUD ENTRE LOS FACCIOSOS ESPAÑOLES

Londres, 29.—Se dice que a los facciosos españoles les ha causado gran irritación e inquietud el hecho de que los revolucionarios portugueses hayan conseguido cortar el contacto que tenían establecido a través de la frontera de Extremadura los facciosos de Portugal con los facciosos españoles que operan en el frente de Talavera.

Parece que los revolucionarios portu-

La organización bancaria en la U. R. S. S.

El sistema Bancario de la Unión Soviética no responde a una concepción apropiada de la organización de la Banca en régimen socialista, mejor dicho, en el régimen de transición hacia el socialismo. Ni en éste, ni en ningún otro dominio, han partido los comunistas de rígido esquema preconcebido. El partido bolchevique, como buen heredero de las tradiciones del marxismo, no ha incurrido nunca en la ingenuidad, tan frecuente en el movimiento obrero, de pasarse el tiempo sumido en elaborar conceptualmente, punto por punto, como quien hace puntilla o bordado, la organización de la "sociedad futura". Al marxismo se le ha acusado varias veces, en el curso de su vida histórica, de que no describía las formas concretas del régimen que aspiraba a instaurar. No cabe duda de que ésta es una característica—tal vez la más definida—del marxismo. Pero no es un defecto, sino que en ello está su mayor mérito. En lugar de la descripción, más o menos beatífica, del porvenir, el marxismo se ha preocupado de destacar las tendencias inexorables del sistema capitalista, su dinámica interna y las líneas fundamentales de la sociedad, que ha de salir de su seno, pe-

siendo extraordinariamente parco en cuanto a las formas en que haya de cristalizar ésta. Para el marxismo—enemigo de la divagación idílica y de las ilusiones—, han de surgir de la dura experiencia las formas concretas del régimen que aspira a instaurar. Rusia ha llegado a la actual organización Bancaria después de largos rodeos y profundas rectificaciones. La nacionalización de la Banca y de los grupos capitalistas más importantes constituían la reivindicación más importante de Lenin en vísperas de la revolución de octubre. Pero interesa dejar bien sentado que Lenin no procedía aquí por consideraciones doctrinarias, aun dándose perfecta cuenta del carácter de estas medidas, que significaban un paso muy importante en el camino del socialismo, sino que las reclamaba, teniendo en cuenta las exigencias más apremiantes del país en aquel instante. El objeto era conjurar el hambre, que se aproximaba como consecuencia de la falta de medios y de la desorganización económica producida por la guerra imperialista y por la revolución. En la desorganización económica del país jugaba un papel importantísimo el sabotaje de los capitalistas. "Consientemente—decía Lenin en su artículo básico, en aquel momento, "La catástrofe económica y los medios de conjurarla", los capitalistas sabotean sin re-

EL FASCISMO, EL EJERCITO Y EL CLERICALISMO MONARQUICO

La resultante de esta funesta tríada, indigna de ser española, ha sido la más bárbara guerra fratricida que jamás padeció nación alguna.

Véamos quiénes son los que se llaman a sí mismos salvadores de España. Los facciosos españoles son aquellos que, disfrutando de un gran bienestar económico, no quieren ceder ni un ápice de sus turbias fortunas en beneficio de la justicia social; pero que ahora habrán de cederlo casi todo por el imperativo de la fuerza de la razón que asiste al proletariado. Nuestros facciosos al uso son la pleiade acéfala, suicida, homicida y sin conciencia que nada saben de necesidades económicas, pero que se acustan ante el más pequeño avance de redención proletaria. Son los que quisieran la sociedad española dividida en dos castas: señores y esclavos. Son los burocratas gandules y sin conciencia profesional, que agazapados en los ministerios, y otras dependencias del Estado y de las grandes Compañías, no hacían otra cosa que firmar la nómina, leer periódicos monárquicos y sabotear la República. Son los negociantes avaros, esos indignos hijos de Mercurio que nunca satisfacen su desmedida avaricia y que culpan al régimen de no poder atesorar más dinero y de que la República ha empeorado la vida económica y ha estropeado los negocios. Estas pobres gentes tienen un criterio simplista del mundo de apreciar estas sencillas causas: que hay exceso de producción, que los negociantes se han multiplicado extraordinariamente y que ya no estamos en aquellos tiempos de la gran guerra y de la post-guerra, que tan pingües e ilícitas ganancias les permitieron acumular.

Otra de las sfactas del conglomerado antipopular son aquellos que se llaman tradicionalistas. Esos que, en su invertebrado estreñimiento mental sólo tienen un sentido unilateral y negativo, a lo Torquemada, de la tradición española, porque en su cerebro megalítico no caben las exquisiteces positivas de nuestra tradición en el aspecto artístico y en el orden de libertad, de humanidad e independencia y de justicia que nos han de servir de base para mirar hacia adelante y cimentar el futuro en un plano de hermandad colectiva, sin privilegios ni castas, en consonancia con los tiempos y las necesidades sociales. Son, en fin, esos paranoicos, religiosos a su manera, que sacan la religión a la calle para hacer política, y que sueñan con aquellos tiempos de dominio eclesiástico que tanto nos sonrojan y que carecen de sentido constructivo y humanitario.

El mito de los militares: La carrera militar en España ha carecido siempre de verdaderas vocaciones en la mayoría de los casos. Ha sido una carrera suntuaria, de brillo y de salón, reservada a los ricos y a los aristócratas; y a los pocos que ingresaban en ella por méritos propios, pero sin sangre azul, abolengo militar o apellidos sin preposición, eran mirados de reojo y no ascendían como aquellos otros que podían entrar en el palacio real, por cuyas escaleras se ascendía a los altos puestos; y a las más preciadas condecoraciones. Adulación y servilismo palaciegos suplan con ventajosa a la estrategia y al valor. Nadie ha olvidado aún aquellas vergonzosas campañas africanas alentadas, y alargadas, muchas veces, por los mismos militares para ascender en su malhadada carrera y para robar a mansalva el dinero del contribuyente español. Todos recordamos el derribamiento de la comandancia de Mellilla y la serie de vergonzosos desfaldos en las cajas de las Compañías. En fin. Para qué seguir, si es de dominio público que estos traidores y perjuros de hoy son la resultante de una institución podrida por vicios de origen y por una vida crapulosa de juego, de lenocinio y orgías báquicas que corría pareja con la de la casa real y todos sus palacios?

No os empeñéis, malhadados facciosos, en copiar de otros países lo que aquí no es posible implantar por no permitirlo nuestra raza, nuestro temperamento y nuestro espíritu de libertad, que no es precisamente esa docilidad lanar de los pueblos sojuzgados por el fascio. Aquí no creemos en mesianismos, que fatal y necesariamente degeneran en imperialismo que es todo lo contrario del sentido de moralidad y humano de toda conciencia libre.

¡MILITARES TRAIADORES, DESCONOCIS LA HISTORIA DE ESPAÑA!

Manuel SÁEZ RUBIO.

El peligro burocrático

Cuando el instinto popular señala como peligrosos a la República a conocidos funcionarios monárquicos, los inexpertos en política, incapaces de tener iniciativas, suelen exclamar:

—Es monárquico, pero es un hombre serio—. Y el funcionario monárquico, enemigo de la República, enemigo del Frente Popular, sigue en su puesto. Los términos fascista y monárquico se han convertido ya en una misma cosa. El funcionario fascista, con declaraciones de republicanismo, simula las iniciativas sin trascendencia, redacta algún escrito que agrada a los incautos y hace resistencia pasiva al cumplimiento de los decretos de la República. El funcionario monárquico ridiculiza y menosprecia las iniciativas útiles de los defensores de la República y se rie de los que, por torpeza o ignorancia, no llevan a la práctica iniciativas realizadas con éxito en otros países. El funcionario monárquico, el empleado fascista sabe de otros países, en circunstancias determinadas, han convertido en industrias de guerra, en talleres de cañones, ametralladoras y tanques orugas, todas las forjas y fundiciones; pero trata de convencer a los tontos de que en las zonas fabriles de España eso no puede hacerse. Y sigue cobrando su sueldo de funcionario. Y sabe que el técnico monárquico, el ingeniero monárquico llamará como un muerto y no propondrá iniciativa alguna relativa a la utilización de las forjas y fundiciones en beneficio de la República. El funcionario monárquico es, como monárquico, un enemigo de la República. Tiene en sus manos los datos referentes a avituallamiento, a defensa de la población, a falta de elementos de combate, a falta de viveres, a debilidades de organización, a centros de comunicación a personal adicto y adverso a la República, y pone todos esos elementos a disposición del fascismo. Y cuando alguien, con vista cierta, duda de la burocracia fascista, del funcionario monárquico, surge el incauto que dice de ese funcionario:

—Es monárquico, pero es un hombre serio—. Y los hombres torpes continúan permitiendo que el funcionario fascista, el empleado monárquico siga cooranando un sueldo de la República por facilitar a los enemigos de la República todos los medios que permitan a estos asestar sus golpes ciertos contra la República.

Un funcionario republicano.

Los obreros franceses mejoran su situación económica

Los trabajadores franceses de las minas han obtenido una importante mejora, la cual les permite aumentar el bienestar a que tienen legítimo derecho.

El presidente de la república francesa ha firmado un decreto del Gobierno Blum disponiendo la implantación de la semana de 40 horas en las minas.

Igualmente el Gobierno Blum, en la próxima reunión que celebre adoptará el acuerdo de que participen del beneficio de la semana de 40 horas los obreros de las industrias metalúrgica, textil y de la construcción.

Estas mejoras y reivindicaciones obreras forman parte del contenido del programa económico del Frente Popular de Francia, al que representa el Gobierno Blum, en la política que realiza el Gobierno Blum en beneficio de los intereses de las clases populares, de Francia colaboran valiosamente las fuerzas de nuestro Partido hermano de la vecina República, el cual, como se sabe, no tiene participación directa en el Gobierno que dirige el líder socialista, aunque si se compromete a prestar su apoyo a todo Gobierno emanado del Frente Popular que cumpla fielmente el programa antafascista del mismo, como parte integrante que es del Frente Popular francés.

Indígenas republicanos

Rabad, 29.—Entre el elemento musulmán se celebran reuniones de adhesión a la República. En una de ellas se ha dicho que la República española humanizó el trato a los marroquíes.

TRABAJADORES: INGRESAD EN EL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Hacia la meta del triunfo y de la liberación

Se ha formado el nuevo Gobierno de la Generalidad de Catalunya, en el que están representados todos los partidos del Frente Popular

Por Celestino CASTELLOTE.

Se ha constituido el nuevo Gobierno de la Generalidad de Catalunya, en el que están representados todas las organizaciones obreras y políticas que forman parte del Frente Popular.

El nuevo Gobierno de la Generalidad operará una transformación radical en la estructura económica y social.

La finalidad esencial del Gobierno autónomo catalán será, como ha declarado oficialmente el mismo, en primer lugar, obtener la victoria sobre el fascismo y colectivizar los medios de producción básicos, a fin de ponerlos al servicio de las necesidades sociales y del interés general. Así lo exigen imperiosamente las actuales circunstancias de guerra civil y la necesidad del triunfo rápido de la causa antifascista.

Estamos seguros que la gran Catalunya trabajadora, antifascista y autónoma, orientada justa y acertadamente por el Gobierno popular antafascista, realizará realmente la obra constructiva que nos exige el presente momento histórico: el aplastamiento de la subversión fascista y la emancipación de la España reñuz con los nuevos materiales de la libertad, de la paz, de la justicia social, del bienestar y de la cultura al servicio del pueblo.

Los trabajadores manuales e intelectuales, todos los antifascistas que luchamos por una vida mejor, somos los creadores de todas las maravillas de la civilización y el progreso, y nuestra gran tarea histórica, una vez vencido el fascismo, consiste en ser los realizadores de una nueva concepción de la vida que asegure a las clases populares y promotoras el derecho al disfrute de la riqueza y de la cultura.

El pueblo de Catalunya, que siempre ha ocupado un puesto de vanguardia en la defensa de los derechos y libertades populares, ya ha emprendido el camino conducente a nuestra ansiada meta: la victoria de la causa de la libertad y la liberación económica de las grandes masas esclavizadas y tiranizadas.

El viejo y porrido mundo de los privilegios, de la esclavitud y de la injusticia muere. La nueva vida reñuz nace espumada y prometedoramente.

A forjarla, pues, cuanto antes, arrojando todos los peligros y obstáculos que se opongan a nuestro paso.

Trotsky y sus agentes prosiguen en Bélgica su obra contrarrevolucionaria y antisoviética

Paris, 29.—En Bruselas se han descubierto importantes ramificaciones de los manejos contrarrevolucionarios y antisoviéticos que ordena Trotsky y sus agentes al servicio del fascismo internacional.

En los centros clandestinos de los provocadores trotskistas fue encontrada correspondencia en la que se demuestran las ligazones de los trotskistas con el Gestapo, la guardia de esbirros de Hitler.

En e-a correspondencia se habla de la constitución de la IV Internacional.

El proletariado del mundo entero no se deja engañar por los lacayos de la burguesía y de la reacción que se enmascaran de redentores de los obreros, y menos después del desenambramiento de la obra contrarrevolucionaria y antisoviética de la pandilla trotskista, como se demostró en el proceso de asueto contra la banda de aventureros y terroristas inspirados por los trotskistas y la Zinovieff en su papel de lacayos del fascismo y de la contrarrevolución.

Ahora empieza

Bayona, 29.—Ha llegado a esta población un emigrado de San Sebastián, que ha hecho las siguientes manifestaciones.

—Cuando las fuerzas leales al Gobierno abandonaron San Sebastián, yo me quedé allí porque pertenecía a las aerenas y simpatizo con los adoletoaos, en cuyo tiempo creí. Pero los comunistas de la escuela leal efectuados estos días me han hecho cambiar de criterio, y he decidido trasladarme a Francia para estar seguro.

La presencia de la escuadra en aguas de San Sebastián ha intimidado pánico a los rebeldes, al extremo de que el primer día del bombardeo produjo verdadera desconfianza en los propios mandos y yo he decidido ponerme a salvo.

Contra la escuadra no hay nada que hacer en San Sebastián, y esto lo comprueba el

Una fantarronada del mítil

Uzkudun hizo su entrada en San Sebastián ocupando un tanque

Hendaya, 29.—Se sabe que el ex boxeador Paulino Uzkudun, que como ya hemos dicho, está al lado de los facciosos, hizo su entrada en San Sebastián de la manera más insolente y fantarrona: ocupando un tanque.

Los elementos rebeldes dicen que la raza vasca, representada en Uzkudun, está con ellos.

Algunos periódicos franceses han comentado esta exhibición grotesca del ex boxeador de Régil.

El proletariado francés exige el levantamiento del bloque de la España republicana

Paris, 29.—En todas las poblaciones importantes de Francia, el proletariado francés celebra actos de solidaridad con el pueblo español, que lucha revolucionariamente contra la subversión fascista.

Diversas organizaciones obreras, el Frente Popular, los sindicatos, los Comités de lucha contra la guerra y el fascismo, celebran reuniones y adoptan resoluciones pidiendo que Francia restablezca e comercio libre con la España republicana, a fin de que se levante el bloque criminal de que es objeto por parte de las potencias interesadas en que en España no ondee poderosa y triunfante la causa de la libertad y de la paz.

Una prueba demostrativa del gran interés que tiene el pueblo francés en que triunfen sus hermanos españoles, es que diariamente celebran mítines en solidaridad con la España republicana.

DE MAL EN PEOR

Los rebeldes de Navarra carecen de gasolina

DANTXARINEA, 29.—SE SABE DE MANERA CLARA QUE LOS REBELDES SE ENCUENTRAN FALTOS DE GASOLINA, ADEMAS DE ASIMISMO QUE MUCHOS DE SUS ELEMENTOS DE TRANSPORTE ESTAN INUTILIZADOS.

Exceso de elementos fascistas hacia el interior, principalmente hacia Pamplona, donde un poco ingenuamente creen encontrar refugio seguro.

Entre los elementos fascistas españoles residentes aquí ha causado decepción la presencia de los barcos leales en el Cantábrico.

ta de pasar de la frase al hecho. El tono sentimentalide y demasiado moral de la proclama de Skobélev ponía al descubierto la comedia: el Gobierno de coalición nunca haría más que irases en torno al control. La grandiosidad de los desesos —restituir a la nación el género dilapidado—acusaba en su misma grandeza que el Gobierno estaba dispuesto a no hacer nada eficaz. "Es imposible—escribía Lenin, comentando esta proclama—recobrar los miles de millones en cuestión; quiera Dios que se logre poner término a las prevenciones y que se recuperen algunos cientos de millones". La superación de las frases debía consistir concretamente en la supresión del secreto comercial y la nacionalización de los medios más importantes, entre los que estaban la Banca. La mera supresión del secreto comercial no podía bastar por sí mismo para controlar las operaciones Bancarias. La cantidad extraordinaria de recursos y artificios de que dispone la Banca para ocultar sus propios beneficios haría del control una medida lastimosamente ridícula. La nacionalización se imponía.

El Gobierno aplicaba por todo remedio el que siempre aplican los Gobiernos demócraticos cuando se ven apremiados por la revolución: nombrar una comisión mixta (burguesa y obrera), donde la burguesía



